

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben előfizetésre 6 K, negyedévre 3 K — 4  
Vidéken . . . 9 K . . . 4 K 50t.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAJTULAJDONOS:**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Fő tér, 42. Gyarmathy-palota, földszint az átjáróban.

## Néhány megjegyzés.

(Az Aczél Géza Ünnepléséről.)

Társadalmi betegség nálunk az üres ünneplés, a hiu tömjénezés, a szóvirágos hazudozás, Debrecenben pedig egyenesen kötelező még a névnapartás is, a mikor is a potyafüzetek egész serege rohanja meg a névnapozó férfit, hogy a kontójára zabáljon és vedeljen. Nem is becsülletes az, a ki nem tartja meg a nevenapját és nem fizet: ez a tótágast álló közfelfogás. E csuf szokásnak rabja már a kisember is és bizony sokszor képes erejét meghaladó áldozatokra is, de nem azért ám, hogy szültségét érezné a névnapartásnak, hanem azért, mert fél, hogy megszólják. Ha kölcsönveszi is a pénzt, de a névnapját megtartja.

Nemcsak a polgármesterre kötelező a névnapartás, hanem a napszámosra is. Így lép ez az undorító szokás az alkoholizmus szolgálatába és így lát belőle hasznót az állam, temérdek kárt a társadalmom. A jelesebb névnapok alkalmával (József, Gyula, Sándor, Miklós, Pal, Imre stb.) napirenden vannak a részegeskedések és ez rendjén van. Az ünneplést férfi boldogsága annal nagyobb, mennyi többet ittak le magukat a nevenapján. A hivatalbalépés, jobb állásba jutás, előmenetel, 10 vagy 20 évi szolgálat betöltése mind ivással jár és zülléssel. Mintha a züllött társadalom büszkélkednék vele, mennyire szeret zülleni. Szinte tüntet vele.

Az ünneplést férfiak, a kik magukat ünnepléttik, többnyire milyen komoly képet tudnak vágni a nagyhangú felköszöntőkhöz,

melyek hemzsegnek a tömérdek hazugságtól és csodák csodája: elhiszik. Kézpénznek veszik a virágos frázisokat, az émeletítő tömjénezést és valóban olyan nagy, derek férfiaknak képzelik magukat, mint a milyennek a hivatásos hazugok őket feltüntetik a részegség mámorában, mely megcsalja a valóságot.

Olvastam, hogy a minap Aczél Géza városi főmérnököt is ünneplétek nagyszámu tisztelői és barátai, azon kiválóan jeles alkalomból, hogy a város szolgálatában negyedszázadot eltöltött; felsorolták bizonyára bokros érdemeit is, melyekért még a nevé is áldja a város közönsége.

Hát bizony szép idő az a 25 esztendő, különösen akkor, ha eredményes és áldásos munkában telt el. Ennyi idő alatt hová fejlődtek: Nagyvárad, Kolozsvár, Kecskemét, Szeged, Pozsony, Arad, Temesvár, Győr, sőt Marosvásárhely, Pécs, Újvidék, Kassa, Szatmár is! De mennyire elmaradt mellettük a duggazdag Debrecen! Mily esetlen, nehézkes léptekkel cammog még ma is a többi után, mikor a többi már a haladás gyorsvonalán ül.

Ennek a szegény, elmaradt, nagy adósságokka küzködő Debrecennek a főmérnöke az előbb említett, ünneplést férfi. De azért úgy ünneplétek, mintha

ujjáteremtője volna Debrecennek, pedig ugyan mire tudnak rámutatni, ami az ő kiváló, mérnöki lángelméjének az alkotása volna? Megépítette az új városházát vagy a vásárcsarnokot talán? Dehogy. Elkészítette a terveket a város költségén másokkal és a drága tervek ott pihennek a levéltárban. Megépült az új kórház. Ma már le kell rombolni. Megcsinálta a nagyerdei körutat. Ez a legdicsebb alkotása.

De még se; nem ez, hanem a város szabályozási terve. Ez aztán sikerült munka volt. Ha fel nem függeszti a végrehajtását a közgyűlés józanodni kezdő többsége, csödbe jut vele a város, oly hallatlan mérveket öltött a telekspekuláció: az üzérkedési láz.

Itt van még ennél is dicsebb alkotása: a csatornázás. Vagy négy millió költséggel elkészült és ma már ő maga hangoztatja, hogy ez a csatorna szűk. Persze, most már nem sokára új csatornát kell építeni. Ugy megy ez is, mint a burkolatfelszedés a Péterfián? Felszedni, lerakni, újra felszedni, újra lerakni, megint felszedni esetleg és tarnaot tenni a helyére, ha pedig az se lesz jó, jön a fejkó,

## A kinek elvei vannak.

Elves Barnabás is ugynevezett disztíngvált ember. Szép háza, felesége és gyermekei vannak. Vastag arany óralánc disziti mellényét és gyémántos gyűrűk ujrait.

Elves Barnabás ezenkívül nagyon udvarias ember, határozottan gentleman, tudja, mi a bonton, mi a savoir viore, mi az ilik. Hónapok óta lakom Elves Barnabással egy azon házban, tehát szomszédok vagyunk. Naponta találkozzunk hol a kávéházban, hol a klubban vagy koresolyázó téren, avagy bálon.

A multkor valami rendkívüli kiadásom volt. Új bál belépőt kellett vennem a feleségemnek és haza kellett kísérem az anyósomat. Amellett a hónap 26-án jártunk. Szóval a tárcám üres volt és ezért a 4—5 nap miatt nem akartam előleget kérni. A kávénál találkozom az én kedves szomszédommal, Elves Barnabással és én minden teketória nélkül kértem tőle 20 forintot elsejéig.

— Nagyon szívesen, nagyon szívesen, kedves szomszéd uram, hanem az elvem tiltja! Igen, az elvem tiltja. Mert lássa, kedves szomszéd uram, én Önt nagyon szeretem,

főlötte tisztetem, mindenek fölött tisztetem, nagyon becsülöm. Ha én most önnek ezt a csekélységet kölcsönözöm, elsején megadja. Jövő hónapban azután 40 forintot kér és azt is megadja. Harmadjára 100 frotot kér és azt már nem adja meg oly pontosan, hanem adós marad 1—2 hónapig. Ez a körülmény önt eltávolítja tőlem és engem megfoszt egy oly kedves és szeretetre méltó baráttól, szomszédtól. Én tehát elvből nem adok kölcsönt barataimnak!

Meg kellett vallanom, hogy Elves szomszédomnak praktikus és logikus elvei vannak. A fizető pincér azonban nem táplált ily elveket és szó nélkül bocsájtotta rendelkezésemre tárcáját.

Feleségem egy tucat humanitárius egyletnek a tagja. A multkor megbízást kapott, hogy a „Levestosztó” egylet részére tagokat fogjon. Bemegy tehát az én Elves barátomhoz, hogy őt az egylet részére rendes-, disz-, avagy pártoló tagul megnyerje. Szívesen, nagyon szívesen kedves nagysád — kezdi az én Elves barátom — hanem nekem elvem semmiféle jótékony célú egyletnek tagja nem lenni. Mert lássa nagysád, a jótékony célú egyletek növelik a szociálist, a nihiliz-

must, az anarkizmust, a proletarizmust. A jótékony célú egyletek szaporítják a munkakerülőket, tolvajokat, betörőket és „Papakosztákat!” Feleségemnek szédülni kezdett a feje a sok — izmustól és Papakosztától és bocsánatot kérve, távozott.

Megvallom, hogy az én Elves barátom már most érdekelni kezdett. Hiszen ennek az embernek pompás elvei vannak!

Kölcsönt nem ad, nehogy ez által a barátság szent kötelekei meglazuljanak, humanitárius egyletbe nem lép be, nehogy a szociálist és — a jó Isten tudja még mily veszedelmes szektákat ne hozzon létre.

Kezdtém respektálni az én elves emberemet.

A multkor bejött hozzám egy sépadt és beteges kinézésű asszony.

A nyomor és kétségbeesés volt az arcán.

„Uram, mentsen meg bennünket a szegénytől és kétségbeeséstől!” jajveszékelt a szegény asszony.

„Hát kicsoda maga, jó asszony és mivel lehetek segítségére?” szólok én.

— Elves nagyságos urnál lakunk, itt lent a pincében, az épület tulsó oldalán;



## Négy szobás erkélyes lakás,

**Füvészkert-utca 14. szám**

villanyvilágítással (szép nagy szobák) előszoba mellékhelyiségekkel kiadó

**Csatornázást,**

vizvezeték, fű-dőszoba, angol-klozetet, szivattyus kutakat és központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett. Tervrajzok és költségvetéseket díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazás ellenében elvállalom. Gyenes Antal Debrecen, Csapó-u. 6. Telefon 15.

vagy aszfalt? Persze, a város győzse pénzzel az ilyen alkotási vágyat.

Hogy milyen nagy szakember és hogy tud takarékoskodni, mutatja az a zseniális terve is, mikor csekély negyedmillió költséggel fel akarta bontatni a régi csatornákat és azokat betömetni, no meg egyúttal napvilágra szórni a régi csatornák minden fertőző anyagát. A városi tanács vakon bizott kiváló szakértőjében és csak véletlenül gátolta meg ezt a hártalan esztelenséget a közgyűlés. Akkor egyszerre elejtette a hírneves szakértő a tervet, pedig még a közgyűlésen is, hogy erőszakoskodott mellette; hogy belevitte volna szeretett városát e negyedmillió pénzkidobásba és csatornafelbontással járó veszedelembé!

Ugy látszik, nem a nagy alkotások embere a mi kiváló főmérnökünk, de azért van szíve és apró-cseprő szolgálatokat tett ennek is, annak is. Így kirakatta apró kockakövel a Hatvan-utca elejét a polgármester házáig; alig épült fel a tisztí főügyész háza a Rákóczi-utcán, az utcát az ő háza előtt egész szélességében burkolattal látta el, úgy hogy se feljebb, se lejjebb nincs egészen átburkolva az utca ma sem és ott ríkit a homoktengerben ez a burkolatsáv ma is, kiáltó bizonyosságául annak, hogy ott van a főügyész háza; a Márk—Poroszlay parcellázásnál ő találta meg a szerencsés megoldást: a városnak csekély tízezernéhány száz koronába került méltányosságot, stb.

Kitűnő kortes volt: a lelke a „régie” választásoknak. Tudta, kire mivel lehet hatni. Egyszer rajta is vesztett: vesztegetésért, választók joga ellen elkövetett visszaélésért el is

ítélte a törvényszék. A pénzbüntetést le is szurkolta. A törvényszék ítéletét városi tanács javaslatára tudomásul vették és még csak fegyelmi vizsgálatot sem indítottak ellene. Még társadalmi uton sem éreztették vele, hogy az, amit elkövetett: hiba.

Elfelejtették, sőt a legelső fordulónál, mely a porba sujtotta a bűnbélyedt szabadelvűpártot, már ott találjuk a kitűnő ferfiut a debreceni függetlenségi és 48-as pártban, a Márton Imre és társai kebelén. Nem vallotta kárát Márton Imre sem a barátságának; csak a Sesta-kertbe kell menni és látni. Haj, meleg van a tűz mellett; terített asztalnál nem marad éhen a befurakodott vendég sem.

Ime az ünnepelt ferfiu érdemes multjából néhány, közéleti gyöngyszem — valódi üvegből. Így legalább mindenki keresztül láthat rajta!

Ha Aczél Géza főmérnök tiszteletére lakomát rendeznek a barátai, nagyszámú tisztelői, alantosai, a városi vállalkozók és egyéb ismerősei, akik örvendeznek azon, hogy már 25 év óta szolgálja a nemes várost, azután isznak nagyokat az egészségére, ahoz senkinek semmi köze. Ha maga az ünnepelt ferfiu rendezi e lakomát, az az ő dolga. Az ördög törődik vele. De gustibus non est disputandum.

De a városi tanács tagjai is részesei az ünneplésnek, holott nagyon jól tudják, hogy a főmérnök fegyelmi vizsgálat alatt áll már huzamosabb idő óta. Igaz, hogy a fegyelmit maga a most ünnepelt ferfiu kérte maga ellen, de azon súlyos vádak következtében, melyeket dr. Révi Nándor bizottsági tag a csatornázási vállalat körül hónapokon át hangoztatott.

Igaz, hogy a vádat eleinte csak általánosságban hangoztatta dr. Révi Nándor, nem bűnösökről, hanem súlyos visszaélésekről beszélt, melyek a csatornázási mű vállalatba adásával, sőt már előbb, a kiírási műveletnél követték el, de a városi tanács

tagjai már akkor is tudták és nem csupán sejtették, hogy a vádak nem az erdőmesteri, sem a városgazdai, sem a mértékhiitelesítési hivata vezetői ellen irányulnak. Nagysokára észrevette ezt a nemrég ünnepelt ferfiu is és fegyelmi vizsgálatot kért maga ellen. Ez a vizsgálat még tart, sőt éppen a főmérnök dolga miatt indított sajtópert a városi tanács is dr. Révi Nándor ellen, aki az esküdtbíró-ság előtt akar bizonyítani. Ki tudja, mi lesz az eredménye ennek a sajtópernek?

Az illendőség azt parancsolta volna, hogy fegyelmi alatt álló súlyos vádakkal illetett köztisztviselő ne ünnepeltesse magát, míg teljesen nem tisztázta a dolgát és ügye kedvező befejezést nem nyert; de ne is engedje, hogy ünnepeljék. Hiszen a vádatat ugy sem enyhítheti és meg nem snmmisítheti azokat a pezsgős üvegek dnrrogása. Ez azonban teljesen az ünnepelt ferfi és a vele érző társaság dolga.

Más megítélés alá esik a városi tanács-tagok eljárása, akik a főmérnök üdvözlésével kifejezést adtak annak, hogy vagy azonosítják magukat vele vagy nem tudják mérlegelni a helyzet fonákságát. Szomorú világot a közgondolkozásra ez a speciálisan debreceni eset. Másutt ilyen elő nem fordult még, elő se fordulhatna.

Szegeden is tótágast állt már egyszer a jóízűség, de akkor is az esküdték főmentő ítélete után kapta a bokrétát Haverda Mariska . . .

Nemó.

**Villamos szerelő** erős és :::  
::: gyenge  
áramra felvétetik **Fazekasgál.**  
1048 **Piac-u. 83.**

**Azon hölgyek,**  
akik izlésesen és divatosan akarnak öltözködni, keressék fel  
**Klein Lászlóné**  
angol és francia nődivattermet,  
**Bethlen-utca 5. sz.**  
Jutányos arak! Kötő szabás!  
Csakis jó munkás varrólanok felvétetnek. 1020

férjem 2 hónap óta fekszik a Rókus-kórházban és így nem tudom most megfizetni a 12 frt. havi lakbért és Elves nagyságos ur ki akar lökni az utcára. Oh, mi lesz velem, mi lesz velem!

„De jó asszony, én nem vagyok Elves, a házi ur?”

„Igen, tudom, de a házmester azt mondta, hogy önt nagyrabecsüli Elves ur s ha szólana neki egy pár szót, hogy várjon még néhány napig, míg ki tudom fizetni a házbért, akkor várni fog.”

Megígérttem az asszonynak, hogy délután a kávéházban szólok Elvesnek.

A feketénél szóba hoztam a szegény asszony dolgát és kértem Elvest, legyen könyörületes a szegény asszonnyal.

— Szívesen, nagyon szívesen, de lássa kedves szomszéd ur, elvem tiltja, hogy a lakbérrel várjak! Mert lássa, az a szegény napszámos tudja, hogy neki naponta ennyi és ennyi házbért kell fizetni, ugyde tegye félre azt a 20—30—40 krt. minden nap és a hó elején szolgáltatassa a t be. Ez által megtanulja a rendet, az egyszerűséget, a pontosságot, a mértékletességet, az ékomóniát és lesz belőle rendes, pontos ékomónikus ember.

Higye el, kedves szomszéd ur, csak az ő javukért vagyok szigorú, rigorozus.

„Szívesen, nagyon szívesen megteszem, de az elv! Nem lehet!”

Az ördög vigye elvedet, gondolám, szép elv az, ha az ember egy szegény asszonyt pereputyostól kidob télviz idején az utcára.

Délután eljött a szegény asszony a válaszárt, Odaadtam neki a 12 frtot a házberrel, — mivel Elves urnak elvei vannak.

Későbbem még többet tudtam meg Elves ur elveiről. Így Elves ur elvből nem partol semmiféle Confessionális intézményt, mivel ellensége az exkluzivitásoknak. Ő az egy akol és egy nyáj elvének híve.

Tehát templomra, iskolára mit sem áldoz.

A társadalmi intézményeket szintén elvből nem partolja, mivel szerinte az államnak, mint a hatalom suverainitásának kell gondoskodni mindenről, ez az ő elve.

Koldusnak nem ad, mert elvből nem mozdítja elő a munkakerülést. Elves ur szeret mutatni, bálozni, fürdőzni. Nejevel azonban soha sem láttam együtt fürdőni, vagy bálon. Midőn egyszer ez iránt megkerdeztem,

hogv miért nem hozza el kedves élete párját is, felelte:

— Szívesen, nagyon szívesen, hanem az elv, az elv! Tetszik tudni, az asszonynak a helye az otthonban van! Az az asszonynak a helye: a konyha, a pince, az ebédlő, a gyermekszoba, a szalon, az éléstár, szóval az ő háza, az ő családja. Ő higye el, kedves szomszéd, ha mindenki az én elveimet valáná, ugy kevesebb család menne tönkre és a gyermekek nevelése is más mederben folyna.

És miért nem vallja Elves ur ezen elveket a saját személyét illetőleg? Miért nem üt Elves ur is otthon, segítvén kedves nejeének a gyermek-nevelésnek magasztos missziójában?

— Kérem, szomszéd ur, ez az én elvem! Én nem engedek elveimből.

Elves ur elvből nem megy temetésre, legyen az legmeghittebb barátjának temetése. Az elköltözött jó barátjainak a látásán, a visszamaradt és gyászborult családtagok, hitvesnek, gyermekeknek a fájdalma még csak növekszik; ezért nem megyek én elvből senkinek a temetésére.

Borralót sem ad Elves ur Elvből,

**Megérkeztek a legfinomabb angol Moskovits Fózsef**  
**divat szövetek uriszabó divattermében Piac-u. 26.**  
Üzletemet a szemben levő barakba helyeztem át

**Gyógyszertár áthelyezése.**

Van szerencsem a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy **Csapó-u. 18. sz. levő gyógy-szertáramat** május 1-én Csapó-u. 22. sz. a a. (a Zenede melletti) helyezem át. Tisztelettel: Harsányi Lajos gyógyszertáros.

## Az új miniszterelnök. Végleges véderőreform. Népparlament.

Lukács László a bécsi körökkel a véderőreform és a delegációk ügyében egyezett meg. Aufferberggel két napos bécsi tartózkodása alatt nem találkozott, a mi érthető feltevést keltett a magyar politikai körökben. Ha azonban Lukács ennek dacára is elvállalta a miniszterelnökséget, valószínű, hogy sikerült olyan utat találnia, amelyen haladva ezt a kényes személyi kérdést is meg lehet oldani.

Jól informált körökben az a nézet van elterjedve, hogy Lukács László a végleges véderőreform elintézését vette fel programjába, mert reméli, hogy a felajánlandó ellenértékért a magyar parlament nem fog elébe akadályokat gördíteni. E kérdésnek rendezése itthon nagy nehézségekbe fog ütközni. A függetlenségi és 48-as párt csak rövidlejáratu véderőprovizóriumot hajlandó adni, mert az a véleménye, hogy egy 750 millió véderőreform végleges elintézésére csak az általános választói jog alapján összeülő népparlament van hivatva.

Bécsből érkező hírek szerint Lukács László miniszterelnök e hó 30-ára a delegációkat rövid ülésére hívja egybe. A delegációk ez alkalommal csak pár hónapig tartó költségvetési provizóriumot fognak megszavazni.

Lukács László kinevezett miniszterelnök ma az első vonattal Budapestre utazott, hogy megkezdje tárgyalásait a parlamenti pártokkal. Lukácshoz közelálló helyről kapjuk a hírt, hogy a kinevezett miniszterelnök magával vitte Bécsbe a függetlenségi párt választójogi tervezetét és a Kossuth-párt békefeltételeit. Lukács kizárólag a munkapártra támaszkodva kísérel meg a kibontakozást, ami annyit jelent, hogy mentesíti magát Tisza erőszakos befolyásától, de nem hajlik az ultraradikálisok felé sem. A választói jog terén a legmesszebbmenő demokratizmus híve s az általános, egyenlő és községenkénti szavazati jogot tartja alkalmasnak a válság megoldására.

mivel a borra valóadás demoralizálja a szolgaszemélyzetet.

„Lásza szomszéd ur, én gazdag ember vagyok, így természetes, hogy a pincérnek 3-4 krajcárnál kisebb borra való nem adhatok. Amde ön, mint tisztviselő, kinek 2000 forintnyi fizetésből meg kell élnie, nem adhat 1 koronánál többet.”

— Már most mennyire nézné le önt ez a placér, ha tölem 4, öntől meg 1 koronát kapna borra valóul?

Es eme kitűnő elvek mellett Elves ur szépen gyarapszik, szép, gömbölyű pocakja van, orcái pirosak, mint a bazsarózsák. Semmiféle dolgok nem forgatják őt ki a g-majából; lelki emótióját semmi sem habortgatja, mivel elvből nem foglalkozik politikával, nem olvassa a törvényszéki tárgyalásokat, az elhaltak névsorát és árverési hirdetésekét. Egyedüli olvasmánya a vicclap.

De elvből szív Tisza-szívat, iszik francia cognakot és tíz órai uzsonára is eszik egy ramsztekét, mert ezek az ő elveihez tartoznak. Különbön elvből felfordulhat Elves ur felől az egész világ, csak őt ne érje semmi baj! Ilyenek Elves ur elvei.

Kuti Zsigmond.

Értesülésünk szerint a függetlenségi párt elsősorban a titkos választáshoz ragaszkodik, mert a multak tapasztalatai megtanították arra, hogy a tiszta választások egyedüli garanciája a titkosság. Különösen áll ez a községenkénti választásnál, amikor az ellenőrzés sokkal nehezebb s a választók sokkal közvetlenebbül vannak kitéve a hatalommal tartó községi bírák és jegyzők terrorjának.

Lukács László csak a pártokkal való megegyezés után alakítja meg kabinetjét s ennek névsorával a jövő hét egyik napján Bécsbe utazik. A kormány hivatalos kinevezése csak akkor történik meg.

## Egyház és iskola.

**Dr. Baltazar Dezső köruton.** Dr. Baltazar Dezső püspök ma, vasárnap délután Budapestre utazik, hogy részt vegyen az egyetemes konvent ülésén. Azután a püspök körútra indul Budapestről, amely körülbelül tíz napot fog igénybe venni. Dr. Baltazar Dezső csak majus elején tér vissza előreláthatólag Debrecenbe.

## Megfelebbezték a tároló ügyét.

Városatyák a belügyminiszterhez.

Helyezzék ki a kis állomást.

A város legutóbbi közgyűlése száz hold földet szavazott meg a Magyar Vasuti Forgalmi részvénytársaságnak — tároló céljaira. Megszavazta, dacára hogy a város és közönségének jól felfogott érdekében sajtóban és a közgyűlésen az érvek egész halmazával, az indokok özőnével hangsúlyozták, hogy a Forgalmi kérelmét össze kell kapcsolni a Hatvan-utcai kis állomás kihelyezésével, nehogy később, amikor a közhangulat és a fejlődésben megakadályozott város érdekei égetővé teszik a sürgős kihelyezést, aránytalanul nehezebb helyzetbe kerüljön a város és nagyobb megváltási árt fizessen a felszabaduló területért.

Mennyire közérdek s mennyire közhangulat ez Debrecenben, súlyosan bizonyítja az a körülmény is, hogy a városi közgyűlésen hozott határozatot többben felebbezték meg a városatyák sorából, mint ahányan megszavazták.

Igazán érthetetlen, miért ne lehetett volna junktimba helyezni a Forgalmi kérelmét a város közönségének óhajával, mikor kölcsönösen érdekelt felekről van szó s amikor a kisállomás kihelyezését már egy évvel előbb százhatvan törvényhatósági bizottsági tag kérte. A tárolóra csak ezután egy évvel kért területet a Forgalmi. Ez a két kérdés szoros kapcsolatban áll egymással s a Forgalmi kérelme tulajdonképpen provokálta, hogy a százhatvan város-

atyá előbb beadott kérelme, a kisállomás kihelyezése is szőnyegre kerüljön. A város vezetőségének ugyyszólván kapva kellett volna kapni a két kérelem összekapcsolásán, már azért is, hogy keresztül essenek a nagyjelentőségű kérdésen s többé ne kavarjon szenvedelmes harcokat, amelyekkel pedig a magára hagyott kihelyezés kérdése még mindig fenyeget.

A Magyar Vasuti Forgalmi Részvénytársaság is beláthatja, milyen Debrecenben a közhangulat, mennyire szemben áll ez a városi közgyűlésen hozott határozattal és most, amikor a Forgalmi Debrecenben állandó berendezkedésre készül, még neki kellene kezdeményezni, módot és alkalmat adni a két kérdés összekapcsolásával a barátságos, méltányos és igazságos megoldásra, nehogy a kérelméhez való egyoldalú és makacs ragaszkodás teljesen kihívja maga ellen a közhangulatot.

A városi határozat ellen beadott felebbezést, amelyet ötven törvényhatósági bizottsági tag irt alá, egész terjedelmében az alábbiakban reprodukáljuk:

Nagyságos Polgármester Ur!

Az, az alatt kelt sérelmes törvényhatósági bizottsági közgyűlési határozat ellen, melylyel a Magyar Vasuti Forgalmi részvénytársaság budapesti bejegyzett cég részére a város mellett 100 kat. hold föld adatot bérbe ha ározatlan időre évi 10,000 korona bérösszeget tároló és gépjavitó műhely céljára, mely tíz elettel alulírott törvényhatósági bizottsági tagok felebbezéssel vagyunk kénytelenek élni s az iránt eszelezní a nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter Urhoz, kinek jelen felebbezésünk a vonatkozó iratok kapcsán felterjesztendő:

Méltóztassék a sérelmes határozatot megsemmisíteni, avagy a törvényhatósági bizottsági közgyűlésen tett ellenindítvány értelmében akként megváltoztatni, hogy a kötéendő szerződésben szigorú feltételként vételessék fel az, hogy a bérelt területen sem teherpályaudvar lelvételi épülettel, se n rendező pályaudvar nem fehet, mely feltétel megszegése esetén jogában áll a város közönségének a bérletet egy évi határidőre felmondani; esetleg pedig — a mi városunk közönsége érdekében még forróbb óhajításunk — a hozott határozatot feloldani s a bérbe kért terület bérbeadása vagy egyébként átengedése ügyének a hatvan-utcai állomás kihelyezése ügyével kapcsolatos tárgyalását s ennek eredményéhez képest új határozat hozatalát elrendelni.

Felebbezésünket a következőkben indokoljuk:

I.

Nehéz milliókat adunk ki már vasutépítés és az ezzel kapcsolatos beruházások céljaira és kaptunk ezek fejében kamatokat nem hajtó törzsrészvényeket. Nagy volt minden egyes helyiérdeku vasutunk létesítésénél a város közönsége által hozott áldozat, sőt joggal és büszkén mondhatjuk el, hogy olyan áldozatokat egyetlen magyar város sem hozott a maga vasutjaiért, mint mi. De nem sajnáljuk, mert közvetlen haszon helyett élvezük a vasutaknak közvetlen hasznát s ha tulsok is az, amit ezért fizettünk, megnyugtát bennünk az a tudat, hogy nem egészen hiába adtuk ki pénzünket.

Es virágzanak is ezek a vasutak, sőt gyümölcsöket is hoznak. Szép és bő termés van mindenik társaságnak. A Debrecen—Hajdunánásiának, a Debrecen—Füzesabonyinak, a

# Kérem önt

tekintse meg nálam, vásárlási kényszer nélkül naponta érkező **szébnél-szebb Raglanok, öltönyök és gyermek ruhákat**, meggyőződik arról, hogy mily csodás szépek és az árak mégis **olcsóbbak** mint bárhol.

**Gerő Ernő**

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-, fiu-, és gyermekruha áruháza

**Piac-utca 41.**

Debrecen—Nyírátorinak, a Debrecen—Nagy-léta—Nagyváradnak és a városunkon átfutó villamos vasutnak is. Az igazgatóságok tagjai és az elsőbbségi részvények tulajdonosai természetesen örülnek a bő termésnek. Különösen örülhet pedig ennek a kérvényező Magyar Vasúti Forgalmi r.-t., amely az elsőbbségi részvényeknek — a Debrecen—Füzesabonyi vasút elsőbbségi részvényei kivételével — legalább háromnegyed-részt tartja birtokában.

Mi is, a közönség, készséggel ostromozunk ebben az örömben. Ugy nézzük vasutaink anyagi sikereit, mint a szülők édes gyermekeiket. De ha már sikereik vannak és szedik a szép gyümölcsöket, anélkül, hogy ezekből a gyümölcsökből mi is részt kérhetnénk, megkívánjuk tőlük, hogy mindig a maguk lábán járjanak. És különösképpen megkívánjuk tőlük azt, hogy soha pumpolni ne jöjjenek a város közönségéhez, amelynek létüket és fölvirágzásukat első sorban köszönhetik.

No de most mégis csak pumpolni jöttek hozzánk, nem ugyan a saját személyükön, hanem a Magyar Vasúti Forgalmi r.-t. útjait, amelynek nagyfokú érdekelttségére már fentebb rámutattunk. A pumpolás története pedig a következő:

A Máv. igazgatósága vagy ügyvezető-sége részéről az érdekelt vasutak nem régen intést kaptak, hogy gondoskodjanak megfelelő területről, hol óriási mértékben megnövekedett teherforgalmukat lebonyolíthatják, mert a Máv. maga céljaira is szűk pályateszt erre többé nem képes. Az érdekelt vasutaknak tehát alkalmas és mindenek fölött olcsó terület után kellett nézniük. Alkalmassat mindjárt, találtak: jász, amelyet bére körnek. A fő cél most már csak az volt, hogy olcsó is legyen. És, hogy olcsó legyen: erről akart tenni a Magyar Vasúti Forgalmi r.-t., a fő részvényes, amely vasútjainak a legnagyobb készséggel tettett segítségére.

Mint hogy pedig a Magyar Vasúti Forgalmi r.-t.-nek igazgatói nagyon okos emberek — bizonyára okosabbak, mint mi — hát nem azzal állottak elő, hogy ők, illetve vasútjaik szorult helyzetbe jutottak és hogy nekik, illetve vasútjaiknak rendező pályaudvar céljára kell a száz hold terület, Debrecen! Hiszen így nem bonyolíthaták volna le olcsón az üzletet. Mit tettek tehát? Kérvényükben eladatták, hogy ők — és csakis ők és nem a vasútjaik — tárolót és gépjárműhelyt akarnak felállítani ezekre kell a kért terület. És azután azt is elmondották, hogy bár nem annyira nekik áll érdeklődően egy ilyen intézmény létesítése, hanem éppen Debrecen város közönségének — hiszen kimondhatatlan fontosságú gazdasági érdek ez — mégis adnak a területért évi 5000 korona bért! Ha pedig kérelmük itt nem teljesítették, akkor elmennek azzal Nagyváradra vagy máshova. Ijedjünk meg, ha nincs eszünk vagy szívünk!

A fogás nem lett volna éppen olyan rossz, de többen akadunk, akik mindjárt átálltunk a szítán. Mert minket sem a golya költött. Megtudtuk, sőt a közgyűlés óta még nagyobb bizonyossággal tudjuk már, hogy a Forgalmi r.-t. illetve az ő vasútjainak tényleg rendező pályaudvar kell. Mert maga a mi Polgármesterünk volt az, aki az ügy közgyűlési tárgyalása folyamán azt az igen fontos és a kérvényező valóságos céljába erősen bevilágító kijelentést tette, hogy olyan kikötésbe, mely szerint elve kizártnak az, hogy a bére kért területen teher vagy rendező pályaudvar ne lehessen, a kérvényező részén semmiestre sem fognak belemeenni, — főmérnökünk pedig akkor, amikor fölvetették, hogy miért éppen a szó anforogó értékes területet kérik és miért nem kérték másutt, kevéssé értékeset, fölvilágosításul azt adta, hogy csak ez a terület alkalmas, mert csak ezt lehet bekötni úgy a Máv., mint a Debrecen—Hajdunánási vasút vonalába. És ezek után a kijelentések után a legjobb akarat mellett sem hihetjük el többé, hogy a Forgalmi r.-t. nem rendező pályaudvart akar a bére kért területen létesíteni, hanem tárolót és gépjárműhelyt. Vagy legfeljebb azt hisszük el, hogy tárolót és gépjárműhelyt is akar, de rendező pályaudvart is. Az előbbieket azonban csak az utóbbi és az olcsóság kedvéért.

Feltárjuk most már azt is, hogy micsoda területről van itt szó. Az egész csekélység. Mindössze száz kat. hold, amelynek forgalmi értéke négyeszeresét 6—10 korona. Tehát az egész summa-summarum nem ér többet egy millió koronánál. És ezért azután csak nem

kevés a felajánlott 5000 K, illetve követel 10,000 korona évi bér?  $\frac{1}{2}\%$ , illetve  $1\%$ ? Hiszen annyi földje van még Debrecen városának! Jut is, marad is. Tárolója azonban nincs. Így lesz földje is, tárolója is.

Mi azonban tudjuk már azt is, hogy mily jelentéktelen dolog a tároló. Tudjuk, hogy nem egyéb, mint ócska kocsi raktára. Tudjuk, hogy ezekre is a vasutának van szükségük és nem nekünk. Tudjuk, hogy, bár nekünk, a mi kereskedelmi forgalmunknak is jó, ha mindig kapunk kocsit, de a vasutaknak még jobb, ha mindig adnak. Ha tehát nagy nagy fontosságú gazdasági érdekről lehetne szó egy tároló felállításánál, ez sem Debrecen város közönségének, hanem éppen az üzlet és a föld, az azokból élő vasutársaságok gazdasági érdeke.

Miért akarnak tehát tőlünk egy kerek milliót tevő ajándékot? Miért akarnak évi negyven-ezer koronás adományt? Talán a jamborságunk miatt? Avagy olyan sok fődünk van még a város alatt? Nem apadt ki még a tejünk? Lehet még bennünket fejni — a végtelenségig? Isten nevében, gazdasági érdek nevében, a valóságos cél eltitkolásával, vagy anélkül?  $44\frac{1}{2}\%$ -os közköltő és a veszedelmesen tornyosuló adósságok mellett is?

Megálljunk a lejtőn! Ez már igazán elég! Ha a törvényhatósági bizottság tagjainak csaknem kétharmad része távol is maradt a lehetetlen s városunk vagyonát lényegesen megcsonkító határozat meghozatala alkalmával és ha ennek a javaslatot tevő tanács tagjai és az érdekeltek szavazataival meg is lehetett szerezni a csekély többséget, a legnagyobb bizalommal tekintünk Nagyméltóságod bölcs és jóindulatú határozata elé, mely bizonyára gátat fog vetni városunk ily módon történő súlyos megpumpolásának. Mert annak ezt az eljárást nem nevezhetjük.

Most pedig áttérünk annak a megvilágítására, hogy mi jelen esetben városunk közönségének valóságos érdeke és hogy micsoda újabb, még súlyosabb anyagi veszedelem fenyeget minket akkor, ha a kért területet úgy, ahogy kérték, vagy ahogy a közgyűlés felajánlotta, átengedjük?

## II.

Körülbelül egy éve már, hogy törvényhatósági bizottságunknak mintegy 160 — tehát csaknem valamennyi — tagja indítványt nyújtott be a városi tanácshoz a hatvan-utcai állomás kihelyezése iránt. Az indítvány alaposan meg is okolt, de mivel nem áll módunkban az indoklást szövegesen idélni, emlékeztetnünk szeretnénk a lényeges indokokat. Az állomás és általában a vasút pályája nyugot felé teljesen elzárja a város fejlődését, sőt már ma is a legnagyobb mértékben akadályozza a síneken túl lakóknak a várossal való közeli kapcsolatát. Pedig ott 5—600 rendes lakóház van és többek között legújabbban a tisztviselő telep házai is oda épültek. A kocsiforgalom is valóságos életveszéllyel jár, számtalanszor törtétek ott szerencsétlenségek. Dének és keletnek a M. Á. V. pályája, északnak a Nagyerdő zárja el a fejlődést, a természetes fejlődési irány tehát nyugatnak esik, annál is inkább, mert széles utcák vezetnek oda a Plac-utcától nem messzebb, mint 5 percre levő vasúti pályához. A kihelyezés ezek mellett rengeteg számú polgártársunk anyagi jólétét is szolgálja, ami az egész közönség gyarapodására kihat. És így tovább, elmondhatnánk még számtalan okot. De mellőzzük és mellőzzük ezt már azért is, mert az indítványt tett bizottsági tagok nagy számából is kivethető, hogy a kihelyezés közönségre káros.

De a közönség nem azért közönséges, hogy megvalósuljon, különösen ha a Magyar Vasúti Forgalmi R.-T. külön érdeke ütközik bele. Mert ez a társaság a sz. banforgó közérdekű indítvány benyújtása óta a legjobban érdekelt Debrecen—Hajdunánási vasút törzsrészvényeit is megszerezte és most már ő és vasútjai abszolút nem akarnak tudni a kihelyezésről. Avagy legalább addig nem akarnak tudni erről, míg a potyabérletet, amelyre a rendező pályaudvar céljára nekik van szükségük, meg nem kapják, — ha azt megkapták, jöhet azután a kihelyezés kérdése is. Készek kivinni a személynagyvasút ugyanoda, ahol a tároló, illetve a rendező pályaudvar lesz, de csak úgy, ha ezzel jó üzletet csinálnak. Vagyis az a nyilvánvaló céljuk, hogy először olcsó zsákmányt szerezzenek a várostól és csak azután tegyenek eleget a város közönsége érdekében álló kihelyezésnek olyan drágán, amilyen drágán csak lehet. Ha már sokba került nekünk az, amit nekik adunk, mért ne kerüljön többé, amit tőlük kapunk?

Ez is okos politika. És ezért nem kellett a Forgalmi r.-t. és az ő érdekeltségének a közgyű-

lésen elhangzott amaz indítvány, melylyel a tároló kérdése a kihelyezés kérdéssel összekapcsolatott. Ezért nem kellett még az az indítvány sem, hogy szigorúan kikössük, hogy a bérbeadott terület teherpályaudvarnak nem használható. Pedig mi olyan sziv sen adták cserébe a kért 100 holdat az állomás és a városon keresztül vonuló pálya 20 holdjért! És olyan szívesen járulnánk hozzá méltányos összeggel a kihelyezés költségeihez is! De hiába! Nem a Forgalmi van miértünk, hanem mi vagyunk a Forgalmiért. A mi érdekünk semmi, a Forgalmié minden. A Forgalmi részére a teherpályaudvar sürgős, a mi részünkre a kihelyezés nem sürgős. A vasutársaságok üzleti érdekeiért meg kell lenni mindennek, a város közönségéért semminek. Köszönjük meg, hogy élünk és ne kívánjunk egyebet! Adjunk mindenkinek mindent, amit kér, magunk elégedjünk meg azzal, hogy módunk van adni. És ha nekünk is kell valami, csak várunk sorunkra, majd mi is kapunk — ki helyezést egy néhány millióért!

Nagyméltóságú Miniszter Ur! Kegyelmes Urunk! Nem kesergünk tovább és nem magyarázatunk. Annak illusztrálására, hogy érdekelték is részt vettek a szavazásnál, idecsatoljuk a vasutársaságok igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagjainak névsorát. És ismételtlen kérjük Nagyméltóságodat, méltóztassék a legkegyelmesebben és úgy intézkedni, hogy városunk közönségének mindnyajunk által féltve védett érdekei jelen esetben is megóvassanak. Mi ami nagy falunkat várossá, valóságos várossá akarjuk tenni és tudván tudjuk, hogy ezt csak úgy érhetjük el, ha gazdaságát megtartjuk, meglevő vagyonját nem pazaroljuk el, hanem inkább növeljük. Mindig bőkezűek voltunk, azok is maradunk, de csak akkor, ha az adomány a közcélú szolgálatra. Itt azonban a közcélú kikapcsolat és leplezetlenül áll az ügy hátterében a magánérdek, melyet Istápolnunk a közönség ellen elkövetett súlyos bűn volna.

Ez okból kötelességet vélünk teljesíteni, midőn Nagyméltóságod ismert bölcsességéhez és jóindulatához folyamodunk. Maga az ügy a közönség és városunkat a legújabb időben ugyancsak elaraszott magánérdekek egyik nagy póré és így annak eldöntése olyan momentum, mely városunknak egész jövő életére kihat. Ezért hoztuk a legmagasabb és a legigazságosabbnak ismert Biró elé.

Mély tisztelettel, Nagyméltóságodnak leg-alázatosabb szolgálai:

Dr. Révi Nándor, dr. Szabó Mihály, dr. Burger Péter, dr. Szöllős Dezső, Cziffer Nándor, Ifj. Kertész István, Kertész János, Kovács Aladár, Kertész László, Zelinger Ede, Kertész Imre, Horváth Tamás, Grósz Nagy Ferenc, Szentesi János, dr. Lukács Béla, Möricz Ferenc, Nagy Albert, Kertész Mihály, Németh András, Bakóczy Gábor, Ifj. Horváth János, dr. Komlóssy Imre, Harangi Sándor, dr. Ujlaki Hugó, Weichinger Károly, Rochlitz Arthur, Jósza Vince, dr. Irinyi István, Lusztig Károly, Szilagyi Bálint, Kaszanyitzky Andor, Szathmari Ferenc, Salánky Ferenc, dr. Bacsó Dezső, Ifj. Nagy Pál, Deutsch Sámuel, Szűcs István, Medgyesi Ferenc, Jóna János, Török Bálint, Herceg János, Otrókosi Végh János, Kelemen Gábor, Kecskés István, Pető István, dr. Kiss Gyula, Kovács Lajos, Kovács János, Sümeghy Ferenc, Varjassy Imre.

A bécsi londoni és párizsi kiállításokon aranyéremmel és oklevelekkel tüntették ki

# Fáy

**arc-krémet szappant és poudert**

Legjobb arc-élesztő szer, melynek használatától minden széplő és májtölt 3 nap alatt eltűnik. Ára 1-1 korona. Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC győgyészertárába

Kossuth-utca 8 szám. (A színház mellett) 7-

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Ujság nyomdája.

Megnyílt

a Fekete Józsefné női divatterme, Bethlen-utca 16. sz.

Készíték angol és francia costumöket a legújabb divat szerint jutányos árak mellett.

Varró és tanuló-leányok felvételnék.

Szíves pártfogást kér **Fekete Józsefné.**

## Vármegye.

**Súlyos baleset** történt tegnap Hajdubárházon Bagdi István műhelyében. Papházi József 18 éves tanoncának a gőzfűrészgép jobb kezét elkapta és négy ujját leszakította.

## A rendőrfőkapitány budapesti útja.

### Beszélgetés Rostás Istvánnal.

Rostás István rendőrfőkapitány néhány napot Budapesten töltött. A városi tanács megbízásából tette meg ezt a fővárosi utat, hogy tanulmányozza a piacrendezést és ezzel kapcsolatban a Debrecenben szövegben levő kérdéseket.

Rostás István kedden távozott el s pénteken este a hét órai gyorsvonattal érkezett vissza. Tegnap már átvette hivatalának vezetését s éppen a távolléte alatt felszaporodott, reá váró fontosabb ügyek elintézése közben találta a Debreceni Újság munkatársa, hogy fővárosi útjának eredményéről érdeklődnek. Sűrű dolga mellett is készségesen állt a nyilvánosság rendelkezésére s a következőket mondotta el:

Eljártam elsősorban is a belügyminiszteriumban, hogy a jóváhagyásra váró ügyeinket szorgalmazzam. Így kértem a vendéglősök, a mutatónyosok és a fegyverszállásra vonatkozó szabályrendeletek gyors elintézését és biztató ígéretet is kaptam.

Időm legtöbb részét utam direkt célja, az élelmiszer-árúsítás módjainak tanulmányozására fordítottam. Adatokat gyűjtöttem a vásorcsarnok felállítására vonatkozólag s e végből felkerestem a központi városházán a közlekedési osztályt, a központi vásorcsarnok felügyelőbizottságát és igazgatóságát és mindenütt a legszivesebb fogadtatásra találtam. Tapasztalaimról részletesen és kimerítő jelentésben számolok be majd a városi tanácsnak.

Így nyilatkozott a rendőrfőkapitány s aztán egy egész kis könyvtárra mutatott, amely előtte feküdt az íróasztalán.

Igen kérem — jegyezze meg még — ezt is Budapestről hoztam. Csupa szakmunkák: a drágaságról, az élelmiszer-politikáról stb.

Ez is arra vall, hogy a rendőrfőkapitány nagy gondossággal és szeretettel foglalkozik feladatával. Reméljük, hogy az a vélemény, amely az aripos utánjárás, a beható megfontolás után kialakul, nem csak elvileg lesz helyes és korrekt, de gyakorlatilag is életrevaló, mindenek felett pedig a debreceni viszonyoknak megfelelő.

## Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság

Debrecen, Plac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre, és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

**5%**

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is. 439

## Városháza.

**Szűk a Zenede épülete.** A Zenede, melynek átvételét a város már elhatározta, építkezési engedélyért folyamodott, mert az épület szűk és kevés a tanterem. A helykerdést a második emelet felépítésével akarják megoldani. Az építkezéshez júniusban fognak hozzá, ha a város az engedélyt és az építési segélyt megadja.

## Ismét a szabályozás. Miniszteri észrevételek.

### Az építési bizottság ülése.

Hiába függesztette fel a város szabályozási tervét a törvényhatósági bizottság a városi tanács ellenzése mellett is, tovább kísért az ma is. Ugy látszik, a telekspekulációt nem akarják megszüntetni, hanem végre akarják hajtani e nevésekben rosz, de a végrehajtásához milliókat igénylő szabályozási tervet, mely csak a kertészekben produkál valamit, de a régi belterületen csak nyeseget, pedig lehetett volna ott is szabályozni kevés költséggel. Így például ez a fércmű érintetlenül hagyja teljesen a Piac-utcát, a város szívének, nem csinált sugárutat a Kossuth-utcából, pedig csak a vonalakat kellett volna meghuzogatni. Nem kapcsolta össze a fermészetes sugárut vonalát a belekapcsolódó Széchenyi-utcával, holott ez a város keresztmetsző vonala, melynek párhuzamos utvonala a Szent Anna- és Miklós-utca lenne.

Semmi végleges, maradandó gondolat nincs abban a silány fércműködésben és mégis erőszakolják a végrehajtását; nincsenek tekintettel a város rettenetesen szomorú anyagi helyzetére se. Már milliókat költöttek el e fércmű végrehajtására és a látszatja semmi. Azaz van mégis: ott van az elcsúfított Varga-utca! Ott épül a Piac-utca 34. sz. a. egy háromemeletes palota, másfél méteres beugrással. Idejében szólaltunk fel többször is, de hiába. A város főmérnökének cinizmusán megtörik minden jóakarát.

Hát csak rajta; hajtsák végre a szabályozási tervet. Vegyék sorra a házakat, növeljék a telekspekulációt, de aztán feleljenek is érte, ha a város csődbe kerül. Arról ne is ábrándozzunk, hogy a kertészeket újabb teherrel róják meg e címen és velük fizetéseik meg a kertészi utcanyitásokat, amiket nem ők kívánnak. Ilyen képtelenséget úgy se hagyna jóvá semmiféle kormány. Ilyen igazságtalanság méltán keltene még lázadást is.

Hogy mennyire igazuk van azoknak, akik a szabályozási tervet végleg szegre akarják akasztani és az inait akarják elvágni minden telekspekulációnak, mutatja az a belügyi

leirat is, mely még a múlt év szeptember 18-án érkezett a városhoz és bőven fűz megjegyzéseket és módosításokat a szabályozási tervhez. Teljes hét hónap telt el azóta és csak most tárgyalta azt az építési bizottság, pedig már teljesen tárgytalan, miután az egész fércmű végrehajtását felfüggesztette a közgyűlés. Ez a leirat újabb érv és bizonyosság a felfüggesztés mellett.

Hogy milyen nagy az ingadozás és mennyire bizonytalan az eljárás a szabályozási terv végrehajtása körül is, mutatja az is, hogy számos utcanyitási tervet már önként elejtettek: Így a Rákóczi-utcáról a Péterfiára és a Bethlen-utcára nyitandó utca tervét is elejtették már, most pedig újra felvettek. Az új utcába nyíló telkek legértékesebbjét ugyanis megszerezte Poroszlai László és társa, gr. Dégenfeld József. Előbb három emeletes palota építésére kértek engedélyt, most pedig bazárokat akarnak építeni rajta öt méter széles sikátorral. Ezt már nem engedték meg és inkább a telkek megszerzését javasolják a tanácsnak. Nos hát, pedig nem ez az eljárás. Meg kell engedni a bazár építését, mert azt ugyan soha fel nem építik, mert nincs szükség rá és bérletet nem találnának, akik oda költözzenek, nem az építkezés itt a cél, hanem a telkek eladása, természetesen méltányos áron. Nem kell megvenni; spekulálnak vele a háztulajdonosok, ahogy tudnak. Most ugyanis olcsó a pénz, kicsi a kamat, szédületes a vállalkozási kedv: ám építsenek akár bazárt, akár háromemeletes palotát rajta.

### Az építkezések.

Az ülésen Körner Adolf főjegyző elnöklése alatt jelen voltak: dr. Magoss György tiszti főügyész, Aczél Géza főmérnök, Borsos József építész, Török Gábor mérnök, dr. Bruckner Ernő, Suhajda Béla, Szikszai Szabó, dr. Körössy Kálmán, Tóth Ignác, Debreceni Jenő.

Pap Sándor Hüvelyes-utca 8. és Buray Sándor Bocskai-tér 1. számú telkén építeni akar, de az udvarnak hagyott területet az építkezési szabályrendelet értelmében kicsi. Pap Sándornak nem adták meg az építkezési engedélyt, mert lakók ajtaja nyílna a csöppnyi udvarra; Buray Sándornak ellenben megadták az építési engedélyt, mert lakó ajtaja nem nyílik az udvarra.

Gróf Dégenfeld József és Poroszlai László a Péterfi-utca 11. sz. telkükön előbb háromemeletes ház építésére kértek engedélyt, utóbb pedig bazárok építését kérték azzal, hogy mélyen benyúló telkükön 5 méter széles sikátorral két sor bazárt építhessenek. A bizottság az engedélyt nem adta meg, hanem átírta a tanácshoz, hogy a telket szerezzék meg és az eredeti tervbe is felvevő utcát nyissa meg.

Czeplédy András a Vörösmarty-utca 23. sz. telkén, mely a nyitandó utcavonalba esik, építkezni akar. Az engedély megadását nem javasolják, hanem a telkek megszerzését.

Szendrey István Csillag-utca 67. számú telkére építkezési engedélyt kapott, de azzal a kikötéssel, hogy 5 méteres szoba legyen az utcai részen. Folyamodott, hogy kisebb szobákat építhessen. Nem engedték meg.

## Ha fáj a feje

ne tévovazzék, hanem használjon azonnal

## Beretvás-pastillát

mely 10 perc alatt a legmakacsabb migrain és fejfájást elmulasztja.

Ára 1 korona 20 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban és drogérában.

Készít Beretvás Tamás gyógyszerész El poston.

Orvosok által ajánlva.

Három dobozról ingyen postai szállítás.

Dalmy Barna Burgondia-utca 20. számú 115 öles telkén építkezni akar a régi utcavonalba, mert a szabályozás után csak 64 öl maradna meg a telkéből. Nem engedték meg. Az ortodox hitközség a Pásti-utcában a régi vonalba kőfalat akar építeni. Nem engedték meg.

Szilágyi Imre Piac-utca 10. sz. telkén három emeletes ház építésére kapott engedélyt. A terv szerint a cselédszobának nincs világítása, tehát annak lakóhelyiségként való használatát nem engedték meg.

Ezután tárgyalták a belügyminiszternek a szabályozási tervre tett észrevételeit. A bizottság a könyökhajlásokra tett észrevételeket nem fogadta el, mert az alkalmatlan és nehézkes. (A házépítésre azonban előnyös.) Elfogadták a miniszteri leiratnak azon részeit, hogy a Szécheny-utca eleje 22 méterre szélesítsék ki és hogy a Szent-Anna-utca egyenlő szélességűre szabályoztassék, de már az Arany János-utcánál, pedig ott könnyebben és főleg olcsóbban végrehajtható lenne, nem javasolják.

Miután a szabályozási térképszelvényeken is megtekintették a javasolt változásokat, Subajda Béla indítványára kimondta a bizottság, hogy a közgyűlésnek javasolja, hogy a szabályozási terv keresztülvittele és végrehajtása dolgában új határozatot hozzon. (Szükségtelen a főmű végrehajtásának felüggesztése után!)

Az ülés 5 óra után véget ért.

## Színház.

Ma, vasárnap, ápr. 21-én színre kerül:

Délután: **KIS SZÖKEVÉNY**, operett.

Este: **LEÁNY VÁSÁR**, operett.

Hétfőn: Kormánybiztos, színmű. B) bérl.

**Tatárjárás.** Erdőben vagyunk...

Máthé mondta. Eltalálta. Jellemezte az előadást. Abszolút készületlenség. Kavarodás, belezavarodás, a legfelültebb összevisszaság. Tíz jelenetből kilencet lekéstek. Jó debreceni közönség, kellett neked ez a hamisíthatatlan Tatárjárás? Horváth Kálmán jól játszott. De az éneke? Egyszer-máskor, majdnem mindenkor, ugyancsak — végre volt hajtvá. Zilahyné indiszpozícióját nem tudta leküzdeni. Hiányos felszerelésű önkéntes volt a tegnapi esti Mogyoróssy. Még leginkább helyén volt Ligeti. Nem lehet ezekről csak ilyen egyszerű — bosszúsággal bélelt — mondatokban beszámolni. Máthé utójára is jól kitrombitálta. Erdőben vagyunk... Ez a két szó ezt a művészeti értéket jelzi: az abszolút semmi.

## Újdonságok.

**Vasárnapi istentiszteletek.** Ma, vasárnap a református templomokban a következő sorrendben tartanak meg az istentiszteletek: a Nagytemplomban prédikál d. e. Boér Károly vallásoktató lelkész, d. u. Pó József hittanhallgató, a Kistemplomban Szele Miklós vallásoktató, d. u. Elek Gyula hittanhallgató, a Kossuth utcai templomban Uray Sándor lelkész, d. u. Pető Gyula hittanhallgató, Ispótytemplomban G. Szabó Gábor s. lelkész, d. u. Palur József hittanhallgató, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püs-

pöki titkár, a Csapókerti imaházban Kovács János vallás-oktató lelkész, a Homokkerti imaházban K. Tóth Kálmán lelkész. A Kistemplomban délelőtt 11 órakor Konrád Zoltán s. lelkész prédikál.

Ma, vasárnap, a római katolikus templomban az istentiszteleteket az alább következő sorrendben tartatnak meg: reggel 6 órakor csendes szent mise, 7 órakor csendes szent mise, 8 órakor csendes szent mise a főgimn. ifjúság részére; 9 órakor ünnepi nagymise segédlettel, utána szent beszéd háromnegyed 11 órakor csendes szent mise, a leányiskolák növendékei részére; fél 12 órakor csendes szent mise. Délután 3 órakor litánia, utána szt. olvasó. 4 órakor a Szent József társulatának ájtatossága szent beszéddel és litániával.

Az ág. hitv. ev. templomban ma, vasárnap délelőtt 10 órakor Szeberényi Lajos segédlelkész prédikál.

Ma, vasárnap a gör. kath. templomban reggel fél 7 órakor reggeli istentisztelet, d. e. 9 órakor szent mise; délután 3 órakor vécsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

**Népesedés.** Az elmúlt héten 29 fiú, 35 leány, összesen 64 gyermek született. Ez idő alatt az elhaltak száma 63 volt. A város lakossága e szerint természetes úton egygyel növekedett.

**Az országos tisztviselők egyesületének** debreceni fiókja ma délelőtt a Tisztviselőkör helyiségében gyűlést tart.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó anyának, anyósának, nagyanak, testvérnek és áldott emlékü jó rokonnak: id. P. Böszörményi Mihályné szül. Rác Zsuzsanna asszonynak, folyó hó 19-én, délután 6 órakor, életének 70-ik, özvegyiségének 4-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 21-én, délután fél 4 órakor fogtak, a ref. egyház szertartása szerint, a Nap-utca 3-ik számú házunktól, a Nagytemplomban tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai sírkertbe örök nyugalomra tetetni. Mely végtesztességétélére rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. ápr. 20. Aldás és béke poraira. Bánatos gyermekei: Róza férjével Nyiri Jánossal és gyermekeivel, Kálmán nejjével Nagy Ilonkával, Mihály nejjével Tóth Mariskával és gyermekeivel, Pál nejjével Csohány Klárkával és gyermekeivel, Sándor nejjével Patay Etelkával. Egyetlen testvére: P. Rác Lajos. Sógornője: polg. id. Pető Istvánné szül. Böszörményi Zsuzsanna. Nászai: polg. Nagy János és neje, polg. Tóth Gábor és neje, polg. Csohány Imre és neje, polg. Patay József és Nagy Franciska. A temetést Gebauer Károly tem. int. rendezi.

**Alelnök-választás az ipartestületben.** Az ipartestület előjárása április 25-én, csütörtökön délután tartja legközelebbi ülését. Legfontosabb tárgya lesz ennek az alelnökök választása.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Némethy József és neje, Örmös Eszter mint szülők, Etel, Sándor, Ilus mint testvérek, az egész rokonság nevében is tudatják a szeretett fiúnak, testvérnek, illetve rokonnak: ifj. Némethy Józsefnek f. hó 19-ikén, reggel 6 órakor, életének 21 ik évében, hosszas szenvedés után történt elhunytát. A megboldogult földi részeit f. hó 21-ikén, d. u. 3 órakor fogjuk a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, Zápolya-utca 3-ik számú házunktól, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1912 április hó 19. Béke poraira! A temetést Dankó Béláné és Ipa Ekli József temetk. vállalata rendezi.

**Eljegyzés.** Károly Sándor építőmester kedves leányát, Erzsikét eljegyezte Bálint Béla kabai ref. néptanító. Az eljegyzés a legszükebb családi körben folyt le.

**Menyasszonyok és vőlegények.** Az elmúlt héten a következő eljegyzések történtek az állami anyakönyvi hivatalban: Vadász Antal r. kath. üzletvezető Kaczer Emmával ág. ev., Mezei Miklós r. kath. p. t. tisz. Kübecher Irmával ág. ev., Nagy Miklós ref. csendőrőrsvezető Kerek Irmával ref., Köllönte Zoltán r. kath. vaggongyári gyáronok Marcsik Erzsébettel ref., Beke Gábor ref. asztalossegéd Nánási Máriával ref., Szalai Sándor ref. vasa-ztergályos Szilágyi Eszterrel ref., Nagy József ref. kőművessegéd Tóth Eszterrel ref., Hegedüs Árpád r. kath. mérnök Vértesi Ilonával ref., Arany Gyula ref. órassegéd Ötvös Margittal ref., Szovátai Sándor ref. máv. fékező Borsos Juliánával ref.

**Letört bimbó.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a jó gyermek, unoka, illetve áldott emlékü rokon: néhai Molnár Etelka Anna életének 9-ik évében, hosszas betegség után, a halotti szentségek ájtatos felvételével, folyó hó 19-én, este 10 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részeit 1912. április hó 21-én d. u. 4 és fél órakor fogjuk a róm. kath. egyház szertartása szerint, Homokkert, Bánffy-utca 12. számú háznál tartandó beszentelés után, a Szent-Anna-utcai temetőben levő családi sírboltba örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó hó 22-én, reggel 7 órakor fog az egek urának bemutatni. Végtesztességétélére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztozókat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. április hó 20-án. Az örök világosság fényeskedjék neki! Edes atyja: Molnár János. Nagyszülei: Ernst Károly és neje Mészárosik Anna. Nagyanja: özv. Molnár Jánosné. Nagybátyja: Petroczy Ferenc őrnagy. Nagynője és keresztanyja: Ernst Anna férjével Csermák Istvánnal és gyermekeivel. Nagybátyja és keresztatyja: Molnár Lajos nejjével Neumayer Erzsébettel és gyermekeivel. Nagynője: Molnár Mária és Julia. Valamint több közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fodor testvérek „Bizalom” temetk. int. rendezi.

**Negyven éves szolgálati jubileum.** Székely Ferenc, a debreceni m. kir. 12. sz. felmérési felügyelőség főnöke állami szolgálatba lépésének 40 éves évfordulóját f. hó 27-én tölti be. Ezen alkalmat a 12. sz. felmérési felügyelőség tisztviselő kara ünnepélylyé avatja, amikor is szeretett főnökének tiszteletére társasvacsorát rendez. Székely Ferenc kiváló szaképzettsége, köztudomású hasznos társadalmi szerepése, mely utóbbi különösen a székely testvéreink felségélyezésére indított akcióban oly fényesen világlik ki, sok-sok őszinte tisztelővel gyarapították hűveinek nagy számát. — A banket iránt érdeklődők bővebb felvilágosításért forduljanak Karap Géza kir. kataszteri mérnökhöz, Debrecen Péterfia-utca 42.

**Elhunyt városatyja.** A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a jó apa, nagyapa, após, illetve áldott emlékü rokon: néhai özv. polgár Kun Ferenc törvényhatósági bizottsági tag, életének 80-ik évében, rövid, de súlyos szenvedés után folyó hó 20-án jobblétre szenderült. Kedves halottunk földi részeit folyó hó 22-én d. e. 10 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, a háznál tartandó ima után, a nádudvari öreg református temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztozókat szomorodott szívvel meghívjuk. Kelt Debrecen, 1912. április 20-án. Aldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: polgár Kun Antal nejjével Kiss Eszterrel és gyermekeivel, polgár Kun Ferenc nejjével Kiss Lidiával és gyermekeivel, Kun Juliánna férjével polgár Kertész Mihályval és gyermekeivel, Kun Zsófia férjével polgár Orosz Istvánnal. Neje: polgár Virágos Lajos. Unokája: polgár ifj. Virágos Lajos. Valamint több közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fodor testvérek „Bizalom” tem. int. rendezi.

## Laczkó László

géplakatos mester, Debrecen II. ker. Bethlen-utca 48. szám alatt.

Hofherr-Schranz és Clayton-Shuttleworth képv. bizományi raktára. 886

Elvállal bármily szerkezetű rozsol járó kukorica lókapáknak nyugodt járásaakra való kijavítását és átalakítását. Eredeti 8. sz. Planet lókapá, minta szerrint, továbbá amerikai Planet j. r. lókapá, knkorica és szállóművelésre eredetiben csak nálam kaphatók **feltétlen jólállás mellett, jutányos árban,** heti vagy havi részletfizetésre is.

Van szerencsém érte-íteni a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy **női ruha varrótermemet** folyó évi május hó 1-től Péterfia-u. 12. sz. alá helyezem át. (Rákóczy-u. 36. sz. alól)

**A Katholikus Népszövetség** fardhatatlan vezetősége ma ismét kellemes szórakozást és okulást szerez hallgatóságának. Vetített képekben először vallásos tárgyú sorozatot mutat be az „Élet kenyere”-ről, az Oltárszentségről, ezután több tréfás sorozatot. (A kőmives boszúja, a festősegédek harca, tragikus hangverseny stb.) Végül szt. Ceciliának, a keresztény ókor e kedves alakjának életét. Felhívják számára az előadás 5 órakor kezdődik a kath. főgimnázium tornatermében.

**Bajnoki [football mérkőzés a D. T. E. pályáján.** Ma délután a nagyerdői sportterén Középmagyarország bajnokságáért érdekes küzdelem várható a D. T. E. és a Debreceni M. T. E. football csapatai között. Kezdeté délután fél 5 órakor. Előzőleg a D. T. E. II. játszik az Egyetértés csapatával. Helyárak: Páholy 5 korona, tribün 1 K 20 fill., ülőhely 80 fill., állóhely 40 fill., deákjegy 20 fillér.

**Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen jó gyermek, testvér, sógor és jó rokon: Szabó János folyó hó 19-én este 9 órakor, életének 20-ik évében 3 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 21-én délután 3 órakor fogtak Kétszál-utca 14. számú háznál tartandó gyászima után a Péterfia-utcai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Végtisztességtételére rokonainkat, jó barátainkat és ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912 április 20. Áldás és bék drága poraira. Bánatos szílei: Szabó Gábor nejevel Eszenyi Erzsébettel. Testvérei: Juiska férjével Vasvári Jánossal, Gábor, Büzsike, Mariska. Roknai: Tóth Ferenc nejevel és gyermekeivel. Özv. Szabó Mihályné. Szabó István nejevel. Szabó Mihály nejevel és gyermekeivel. Nagy János nejevel és gyermekeivel. Valamint számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly és társa temetkezési int. rendezi.

**Házasságkötések.** Az állami anyakönyvi hivatal előtt az elmúlt héten a következő házasságkötések történtek: Daróczy Miklós ref. Balogh Máriaival ref., Boros János ref. Kovács Zsuzsánnával ref., Balla Lajos r. kath. Szücs Zsuzsánnával ref., Horváth János ref. Nagy Eszterrel ref., Nyári Ferenc ref. Sárosi Erzsébettel r. kath., Virág Gábor r. kath. Tóth Juliánnával ref., Fehér Mór izr. Erdős Terézével izr., Fodor Sámuel izr. Gyémánt Fridával izr., H. Kovács Ambrus ref. Mészáros Juliánnával ref., Csire István ref. Bagi Annával r. kath., Szilágyi Ferenc ref. Rácz Máriaival ref., Krecsmár József r. kath. Kuba Leontinával r. kath., Kiss Vilmos r. kath. Nagy Máriaival ref.

**Konferencia beszédek.** P. Baugha Béla Jézustársasági atya 1912. apr. 24—26-ig konferencia-beszédeket tart a debreceni művelt kath. közönség részére és pedig külön a hölgyek és külön az urak részére. A hölgyek részére a konferencia beszédek a Svetits-intézet kápolnájában lesznek és délután 8 órakor kezdődnek. Az urak részére a konferencia beszédek este 6 órakor kezdődnek. Mind a két szent beszéd után litania szentségkítéssel. A konferencia beszédek tárgyai: a katolikus reneszanszról szólnak majd. Péntek d. u. szent gyónás, szombat reggel fél 8 órakor a Theresianum kápolnájában közös szent áldozás s az utolsó szent beszéd a hölgyek és urak részére. A meghívók már szíjjel mentek, amelyek belépőjegy gyanánt szolgálnak az urak részére. Aki véletlenül meghívót nem kapott s arra igényt tart, forduljon a Theresianum igazgatóságához.

**Bán László,** denaturált szesz nagykereskedése Hunyadi-utca 13., telefon 1020. sz.

**Elvert leány.** Botos Ferenc és Botos Lajos legények valamért nagyon haragudtak D. Szabó Erzsébetre. Tegnap délelőtt a Varga-kert 5. számú ház előtt véletlenül összetaláltak vele s felhasználták az alkalmat arra, hogy boszújukat rajta kitöltsék. Ütötték, verték és rugdosták, a hol csak érték. Azután pedig elszaladtak. A megsérült leányt beszállították a kóskórhába. Az esetről B. Nagy Gábor 120. számú rendőr tett jelentést a büntügyi osztálynak.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő haláleseteket jelentették be: Sándor Borbála ref. 20 éves, Egri Margit ref. 4 hónapos, Szabó János ref. 20 éves, Márkuly Gyula r. kath. 20 éves, Barna Mártha ref. 44 éves, Téglási József ref. 58 éves, Zsáros Zsuzsanna ref. 68 éves, Bakó Györgyné ref. 72 éves, Kiss Imre ref. 2 éves, Molnár Etel r. kath. 9 éves, Böszörményi Mihályné ref. 69 éves.

**Megharapta a kutya.** Sebestyén Sándor 62 éves szállómunkás pénteken délelőtt bement egy gyár udvarára. Alighogy betette a lábát, egy dühös eb nekironzott s a lábába harapott. Sebestyén Sándor jelentést tett az esetről a rendőrségnek.

**Meteor mozgó színházban ma,** vasárnap 7 képből összeállított fenyves műsor kerül bemutatásra, mely most is, mint mindig, nagyon kellemes szórakozást fog nyújtani a tisztelt nagyérdemű közönségnek. Hétfőn, f. hó 22-én szenzációs, új műsor.

**Négy szobás erkélyes lakás** mellék-helyiségekkel kiadó, Fűveskert-u. 14.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősök, kik felejtethetlen ferjemnek, Jandi Ferencnek temetésén megjelentek és ez által fájdalomunkban részt vettek s azt enyhíteni szívesek voltak, fogadják külön-külön és együttvéve igaz szívvel jövő hálás köszönetemet. Özvegy Jandi Ferencné.

**Rózsafák,** szép magas törzűek, virágzásban levők, legnemesebb fajtákban kaphatók a Kismacsi gazdaság kertészetében. Megrendelhető a „Hortobágy” gózzalomban, telefon 179.

**A nők választójoga meg van adva,** minden hölgy szabadon választhat az Alföldi palotában levő Rózsa Lajos által vezetett divat-áruház kirakatában kiállított 100 darab szebbnél-szebb kalapból egyet, ugyszintén mesés kosztümöt, angol kabátot, pongyolát, napernyőt. Az árak bámulatos olcsók. Képes divatlapot kívánatra ingyen küld a cég.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonainknak, jó ismerőseinknek és jó barátainknak, kik felejtethetlen jó unokaöcsém, unokatestvérünk és sógorunk: polgár Szakácsi András temetésén megjelentek szívesek voltak s ez által fájdalomunkban velünk együtt éreztek, ezton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

**Májusi költőzködés előtt adja el** jó árban könyveit Aczél antikváriumának. Telefon 575.

**Országos vásár és a pünkösdi ünnepek** alkalmából kiváló alkalom kínálkozik a nagyközönségnek bevásárlásait a szolidaságról ismert, elsőrangú üzletben eszközölni, hol állandóan az uralkodó divat szerinti felöltők és ötönnyök, fiu- és leánykaruhák óriási választékban vannak kiállítva. Kerem kirakataimat megtekinteni, üzletemet minden vételkényszer nélkül megtisztelni. Cs. és királyi udvari és kamarai szállító: Neumann M., Piac-utca 51.

**Mindenféle harisnya** olcsón kapható Szépe Lajosnál, Kossuth-u.

**Eljegyzés.** Wurst Irénke urleányt, Wurst Alajos államvasuti irodakezelő bájos leányát eljegyezte Beóthy Kálmán államvasuti mérnök.

**Dr. Katona Mihály, sárospataki homeopata orvos** ismét rendel Debrecenben f. hó 26-án, azaz pénteken egész nap és 27- n szombaton, délelőtt 11 óráig Darabos-utca 55. szám alatt, ahol különösen tüdő- és gyomorbetegségek számosan látogatják a sikeres gyógyításairól híres orvost.

**Jó minőségű női fehérneműk** Szépe Lajosnál, Kossuth-u.

**Klár Andor ipari és kereskedelmi r.-t.** Debrecen, első csonka évi jelentéséből vesszük a következő adatokat: A 200.000 K alaptőkével működő részvénytársaság, mely Klár Andor debreceni cég üzletét és mérségető telepét vette át, öt havi működés után 12471.09 K tiszta hasznot produkált. Ezen haszon, tekintve azt, hogy az alaptőke nagy része csak múlt év végen folyt be pro rata temporis, 16% kamatozásnak felel meg. A részvénytársaság ez évben osztalékot nem fizet, hanem az elért hasznot tartalékalap képzésére és leírására fordítja. A társaság élesdi mérsztelepenek bővítésére alaptőkéjét 100.000 K-val emeli fel, mely transzaktió már biztosítottnak tekinthető. Tárgyalásokat folytat a részvénytársaság igazgatósága az iránt is, hogy az élesdi mérségető telepet, mely újonnan a sarkadi cukorgyár mérszko szükségletének szállítását is elvállalta, külön részvénytársasággá alakítsa át. Az első évi rendes közgyűlés f. hó 28-án van kitűzve.

**Női kősz fehérneműk** kaphatók Szabó Lajos fia vaszon üzletében.

**Önmagát díoséri Albert László** csemegeüzletének rizling bora. 1 liter 76 fillér. Egy próba vásárlás meggyőzi állításunkról.

**Költőzködők figyelmébe.** Villanycsengő, villanyvilágítás, villanycsillárok berendezését, javítását, áthelyezését Jótállás mellett gyorsan és jutányosan készíti Földvári elektrotechnikai vállalata. Piac-utcai barak. Telefon 168.

**Kalapvirágok** olcsó árban Szépe Lajosnál, Kossuth-utca.

**Az Első Pilseni Részvénytársaság** és a müncheni Spaten-sörgyár kerületi képviselője Hajdu-, Szabolcs-, Bihar-, Szatmár-, Borsod- és Szilágymegyékre: Fischbein Jenő sörnagykereskedőnél Debrecenben, Hatvan-utca 30. Állandó raktár úgy hordós, mint friss üveges sörökben. E sörgyártmányok kímérve kaphatók Debrecenben, a Piac és Kossuth-utca sarkán levő Pilseni sörház pince sörccsarnokában és éttermében. Érdeklődők forduljanak fenti céghez. Telefon 10—51.

**Szönyegek, függönyök, stórok** a legujabbak Szabó Lajos fia cégénél.

**Tíz éves találkozó.** Felhívom azon urakat, akik a debreceni felső kereskedelmi iskolánál 1902. év június havában érettségi vizsgát tettek, hogy lakhelyük címét velem legkésőbb május hó 15-ig tudassák. Labancz Mihály tanár.

**Van szerenoms értesíteni** a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy kosztümöket és minden e szakmába vágó dolgokat, pontosan és jutányosan készít Strebellofszky-varroda, Csillag-utca 60. sz., saját ház.

**Bármily könyv,** zenemű stb. beszerzésénél is feltétlenül keresse fel a Harmathy antiquariumot, Fűveskert-utca 14. Ujabbant megjel nt művek is fél áron kaphatók!

„Attila” szálló permetezők, kénporozók, metszőollók, oltókések, kapa, ásó és gerebjék.  
**Legnagyobb raktára.**

**KONCZ** fest és vegyileg tisztít mind nemű ruhát: valamint csipke és szövet-függönyöket kifogástalanul.

**Bészler és Dávid**  
vaskereskedőknél  
Debrecen, Piacz utca 7 szám

**Debrecen**  
Gyár és főüzlet: Arany János-utca 10.  
Fiók üzlet: Bathányi-utca 2.  
Telefon 791. sz. 684

## Az elpusztult Titanic.

**Astorné meghalt.**

**Tanulságok a katasztrófából.**

**Büntető eljárás  
a White Star Line ellen.**

Newyork, április 20.

Egész Amerika közvéleménye a Titanic rettenetes katasztrófájának hátsá alatt áll. A senatus ülésén Reiner senator indítványt tett, hogy a White Star Line büns hivatalnokai ellen indítsák meg a büntető eljárást, mert elmulasztották a kellő óvintézkedéseket és elegendő mentőcsolnakkal nem szerelték föl a hajót.

Az Unio kormánya utasította a hajós társaságokat, hogy az Amerika-Európa irányvonalát változtassák meg és 180 tengeri mérfölddel délebbre tegyék azon helytől, ahol a Titanic katasztrófája történt.

Mély szomorúságot és világszerte részvétet fog kelteni a Titanicon elpusztult Astor ezredes megmentett özvegyének sorsa. A szerencsétlen asszony, aki áldott állapotban volt, a kiállott izgalmak és a rettenetes lelki megrázkódás következtében ma meghalt. A katasztrófából megmenekültek közül még számosan oly betegek, hogy kevés remény van felépülésükhöz.

## Lukács kabinetje.

**Csak Khuen megy.**

**Uj miniszter: Teleszky János.**

Budapest, ápril 20.

Ma délben érkezett meg Bécsből Lukács László miniszterelnök. Az egész uton dolgozott. Megérkezése után nyomban hozzáfogott a tárgyalásokhoz, mihelyt ezzel elkészült, összehívatta a képviselőházat, azután a delegációt és 6 hónapos indemnitást kér a közös költségekre. A képviselőházban alkalmasint már szerdán fog bemutatkozni az új kormány.

Beavatottak előtt nem kelt meglepetést, hogy az összes, miniszteri tárcákra vonatkozó kombinációk elestek, mert a Khuen-kabinet összes tagjai — Khuen kivételével — megmaradnak. Különösen önkényes és minden alapot nélkülöző volt Grecksák Károly kuriai tanácselnöknek igazságügyminiszterré történt kombinációja, mert Székely Ferenc nem akar távozni, hiszen egész sereg igazságügyi reformon dolgozik és neki, mint az általános, titkos választójog hívének benne kell maradni abban a kabinetben, melynek első feladata a választó-reform megvalósítása.

Uj tagja lesz a Lukács-kabinetnek Teleszky János államtitkár, aki a pénzügyi tárca vezetését veszi át a kormányelnöktől, akinek ugy is három tárca jut: a belügyi, a horvát és a királyi személye körüli.

Az új kormány első sorban az általános, egyenlő (községenként való szavazással) választójogról szóló tör-

vényjavaslatot nyújtja be. Egyelőre a titkos szavazásról nem lesz szó a javaslatban, de a Magyarország, mely a Justh-párt lapja, már mai számában jelzi, hogy így is titkos lesz a szavazás 120 kerületben, tehát a városokban. Ezen nem fog a nagy reform fennakadni, mert később ugyanis kivívja az új parlament a titkosságot.

Tervezi a kormány a házszabályok reformját is, de csak a választó és véderőreform elfogadása után. Erőszakról szó sincsen, sőt házfelosztást se tervez Lukács, aki bizik benne, hogy a kibontakozás az ő terve alapján sikerülni fog.

Justh Gyula lakásán ma délután Batthyány Tivadar és Holló Lajos hosszasan tanácskoztak és megállapodtak abban, milyen magatartást tanúsítson a párt a Lukács-kabinettel szemben. A párt a választójog reformja alapján hajlandó a békés kibontakozáshoz járulni.

Lukács felkeresi Kossuth Ferencet is, de ez csak merőben udvariassági tény lesz, mert a Kossuth-párt nem küzdhet a békés kibontakozás ellen, hiszen a rezolúcióval zsákutcába szorult.

## Táviratok.

**Az összeesküvő trialisták.**

Bécs, apr. 20. A magyar képviselőház és az osztrák Reichsrath horvát tagjai ma közösen tanácskoztak, hogy milyen eljárást tanúsítsanak az abszolutizmussal szemben.

**Az olasz-török háború.**

Páris, április 20. Tripolisz és Kyreneike annaktálásának elismerése a küszöbön van. Olaszország új hadtestet mozgósított, mely röviden a harctéren lesz, ahol oly nagy tulerővel lép föl, hogy lehetetlenné tesz minden ellenállást.

Konstantinápoly, apr. 20. A török kormány Oroszország intervenciójára elhatározta, hogy a Dardanellákból eltávolítja az uszó aknákat, melyek a hajók biztonságát veszélyeztetik.

Róma, apr. 20. A királyi pár a hadi készülődésekre tekintettel elhatározta, hogy az új Campanile felavatására nem mennek Velencébe.

**Cuvaj bán hazautazott.**

Budapest, április 20. Cuvaj bán, aki a kormányváltás hírére Zágrábot elhagyta, ma este visszautazott Horvátországba, ami azt jelenti, hogy a horvát politikában a kormányváltás nem hozott változást.

**Fez külvárosainak bombázása.**

Páris, április 20. Fez, Marokkó fővárosa, azon külvárosait, melyet a lázadó katonák kerítettek hatalmukba, a francia tüzérség bombázza.

**Akasztás Londonban.**

London, április 20. Ma reggel a nyilvánosság teljes kizárásával akasztották föl a börtön udvarán Feddon rablógyilkost, akinek érdekében százezer aláírással kértek kegyelmet. A kivégzés megtörtént a börtönre tüdő fekete zászló jelezte csupán.

## Felboncolták Sándor Boriska holttestét. A gyilkos fogságban.

A vasúti nagy állomásnál pánteken délelőtt elkövetett véres merénylet áldozata, Sándor Boriska, tudvalevőleg még a délutáni órákban kiszervenedett. A csendőrség kiküldöttjei ki sem hallgathatták már, egyedül Gábor zászlós válthatott a délelőtt folyamán vele néhány szót.

A rendőrség az ügy iratait áttette a kir. ügyészséghez. A hulla felboncolása természetesen nem volt mellőzhető s az aktushoz a kir. ügyészség Tóby István vizsgálóbíró és dr. Horváth Arthur törvényszéki orvost rendelte ki.

A hadbírószék részéről pedig a csendőrezredes, Bihari ezredorvos és Erdélyi vizsgálóbíró voltak jelen a boncolásnál, amely délelőtt 10 órától, háromnegyed egy óráig tartott.

Konstatálták a holttesten a kilenc kés-szurást, amelyek közül a legveszedelmesebb feltétlenül halálos sérülés a balmellen hatott át, átfurta a szívburokat, a tüdőt s érintette a balgyomrot is. De a többi sebek is nagy részben súlyosak voltak.

Az eltemetéshez az engedélyt megadták. A hadbírószék a legszélesebb mederben folytatja a vizsgálatot a gyilkos próbacsendőr ügyében. Mikor az áldozat meghalt, Bodnár Józsefet rögtön szigorított fogságra vetették.

## Felakasztották Balázs Istvánt.

**A temesvári rablógyilkos  
kivégzése.**

Szombaton kora reggel végrehajtották Balázs Istvánon a halálos ítéletet. Balázs a siralomházban töltötte az éjszakát, társaságában volt a pap, akinek éjjelkor meggyónt és aztán láthatólag megkönnyebbült. Aludni azonban nem volt képes. Hajnali félőtig fekvő mozdulatlanul, ekkor újra meglátogatta a lelkész és Balázs felöltözött és reggelit kért. Hig tojást és néhány deci bort fogyasztott.

Reggel 7 órakor bejött hozzá a fogház-felügyelő és azt mondta neki:

— Balázs, ezennel elővezetem a bíróság elé.

A törvényszék uevarán ezalatt össze- gyülekeztek a hivatalos személyek és mintegy ötven néző, aki ez alkalomra jegyet kapott.

Csunya, szítáló esőben Szász János törvényszéki bíró vezette az aktust. Ott voltak Boros Dezső kir. ügyész, a hatósági orvosok, Ree Ferenc főkapitány, a fogház-őrök és rendőrök.

Pontban 7 órakor jelent meg a földszinten levő 23. számú cellából Rech Géza lelkész karjára támaszkodva Balázs István. Arca sápadt volt, de nyugodtan állott meg a bíróság előtt, tekintetét a földre szegezve.

**Az akasztás.**

Szász törvényszéki bíró felolvasta a kir. Kuria ítéletét, valamint a legfelsőbb királyi elhatározást, amely szabad folyást enged az igazságszolgáltatás menetének. Balázs csöndben hallgatta végig, anélkül, hogy egyetlen arcizma megrándult volna. A bíró megszólalt:

— Ezennel átadom az elítéltet az ügyész urnak.

Boros kir. ügyész: Ezennel átadom az elítéltet a hóhérnak. Teljesítse kötelességet!

A pribékek hozzám mentek, Balázs János megfordult és maga lépett a zsámoly elé. Tekintete egy pillanatra a bóhérra esett és ekkor megrándult egész testében. Kezében feszületet tartott, amelyet saját kívánságára adott a lelkész. A zsámoly előtt a pribékek megkötözték, amit Balázs apatikusan tűrt. Ezután fölemelték a zsámolyra és amidőn már a zsámolyon állott, szeméit ég felé szegezve, hallhatóan ezt mondta:

— Jézusom, irgalmazz nekem! Boldogságos Szűz légy velem!

Ekkor Balázs hirtelen a baloldalon álló pap felé fordult e szavakkal:

— Isten vele Tisztelendő ur! Majd újból az égbe emelte tekintetét és ezt mondta:

— Jézusom, irgalmazz!

Ezek voltak utolsó szavai.

A következő pillanatban megfeszültek a kötelek és Bali eltakarta a delikvens arcát. Érdekes, hogy amikor a pribékek megrántották a kötelet, ugyanakkor Bali be akarta akasztani a maga kötelét a kampóba. A pribékek azonban hamarabb húzták meg egy pillanattal köteleiket, mire Bali fejét csóválta, hogy nem megy rendben a dolog s így azonnal eleresztették és Bali a kötelet felkapva, beakasztotta a kampóba. Az egész dolog csak egy pillanatig tartott.

Hét óra 3 perckor Bali jelentette, hogy kötelességét teljesítette. Az egész aktus az ítéletfeloletvevést is beszámítva, mindössze 3 percig tartott. Az ítélet végrehajtása után a két hatósági orvos négy ízben vizsgálta meg hallgatócsövekkel a szívműködést és konstataáltak, hogy a halál 7 óra 19 perckor állott be. Az orvosok jelentették az ügyésznek, hogy az elítelt meghalt. Ezzel a hivatalos aktus véget ért.

Rach Géza lelkész erre magasra tartotta a keresztet s felszólította az összes jelen voltakat, hogy a megboldogult lelkiüdvéért imádkozzanak. A jelenlevők a szítáló eső dacára levett kalappal hallgatták végig a Rach Géza lelkész által elmondott három Miatyánkot és üdvözlégyet.

A holttestet a halál beállta után egy fél óra múlva levették a bitóról és egyszerű fakoporsóba helyezték.

#### A hóhér kötele.

Kinos incidens keletkezett a holttest levétele után Bali Mihály hóhér és Boros ügyész között. Balit ugyanis az ügyész felszólította, hogy adja át a kötelet. Bali nem akarta odaadni azzal, hogy az ő tulajdonát képezi és azt mondta:

— Ez az én tulajdonom, nem adom át, csak az erőszaknak engedek.

Az ügyész felszólította a jelenlévő főkapitányt, hogyha kell, akár erőszakot is alkalmazzon. A főkapitány utasítására egy rendőr odament az egyik pribékhez, aki a kötelet leakasztotta a bitóról és elkérte tőle. A pribék átadta, mire Bali Mihály méltatlankodva fakadt ki:

— Ilyen még nem fordult elő életemben.

Az ügyész: A kötélet a maga tulajdonát képezi, én azt nem fogom megsemmisíteni, de lefoglalom, mert elejét akarom venni a kalmárkodásnak.

Ezzel a kötelet átadta a fogházfelügyelőnek.

#### A holttest.

A holttestet fél 11 órakor a legnagyobb csendben helyezték el a belvárosi temetőben. Balázs azt kívánta, hogy két hónap előtt meghalt atyja mellé, a józsefvárosi temetőben temessék el. Ezt a kívánságát azonban nem teljesítették. Az egész aktus a legnagyobb rendben s minden zavar nélkül folyt le. A rendőrség a teret teljesen tisztán tartotta és 7 órakor már senkit sem bocsátottak be, kivéve a hivatalos apparátust és azokat, akik előzőleg belépőjegyet kaptak. Belépőjegyeket is igen korlátozott számban adtak ki.

#### Az utolsó üdvözet.

Reggel fél 7 órakor, a kivégzés előtt egy sürgönyhordó jött a fogházba és az elítelt számára sürgényt hozott. Volt menyasszonyának nagynénje, ki Kishegyesen lakik, sürgönyözött:

„Utolsó üdvözetet küld neked Balogné”.

A sürgényt Balázs minden megindulás nélkül olvasta fel. Kívánságai közül azt az egyet teljesítették, hogy abban a ruhában akasztották fel és temették el, amelyet atyjától kapott és amelyet nagy gondal öltött magára.

## Nyilttér.\*

Kolenárvirt János főmolnár ur által nekem elbeszélte azon eset, hogy Baner és Katz ujfehértói gőzmalom tulajdonos urak által épített új malomba a talajvíz feljött és e miatt hatóságilag az üzemet megakadályozták, nem felel meg a valóságnak, mivel én a fenti cégtől informáltattam magam és ez csak rossz akaratú, rágalom volt a főmolnártól, ki ellen a törvényes lépéseket meg fogja a cég tenni. Nemkülönbben is már elbocsajtották szolgálatából.

Posgay József.

\* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

## Kavics és Homok „MARGIT”

Kavics és Homokbánya Biharpuspöki a szállításokat

**megkezte**

Kizárólagos képviselő

**KLÁR ANDOR** Részv. Társ.

Debrecen, Piac-utca 77 szám.

Telefon 445 szám.

Vegyés betonkavics Mész  
Rostált kavics G oment  
Kvarcos homok Gipsz  
Aprókavics

wagonszámra és kisebb mennyiségben megrendelhető. Raktár Margitfürdő-telep.  
Telefon 356 sz. Kavics-Homok.

Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.

## Debrecen

**Belvárosi Takarékpéztár**  
részvénytársaság 814

**intézeti helyiségét**

1. év május hó 1-étől Piac- és  
Arany János-utca sarkán levő

Csanak-ház 1-ső emeletére

**helyezi át.**

## Eladó birtokok.

Eladók 45 magyar holdas jó homok tagos birtok, körül akácfával, épülettel, és 5 hold jókarban levő szőlővel. Debrecenhez közel, község és vasut állomás mellett. Ára magyar holdanként 550 korona, van rajta törlesztéses kölcsön, és így kevés pénzzel megvehető. Továbbá több kisebb és nagyobb birtokok eladásával vagyok megbizva

**Rác János,**

Debrecen, Zöldfa-utca 1. sz.

Aki jó és olcsó órát akar venni forduljon bizalommal

**Borbély Lajos és Tsa**

óraművesekhez

**Hatvan-utca 9. sz. alá**

ahol mindennemű órák és ékszerék, valamint beszélőgépek és zenélő művek szakszerűen javítatnak. Tört aranyat és ezüst tárgyak a legmagassabb áron vétetnek meg. — Kéretik a címre ügyelni. 989

61 v. k. szám.  
1912

## Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak V 1639—4 számú végzése folytán közhírré tetetik, miszerint a Fillerbank szövetkezett debreceni bejegyzett cég részére lakostól 500 kor. tőke, ennek 1908 évi május hó 25. napjától számított 8% kamatai és az eddig összesen 133 or. 38 fill. perköltég erejéig 1910 évi május hó 19-én biróilag le és felül foglalt és 750 koronára becsült házbitorokból álló ingóságok 1912 évi április hó 23-án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán, Bathányi-utca 11. számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen 1912. évi április hó 4

Török Péter,

1106

birói kiküldött.

**5 szobás**

**útcai lakás**

esetleg két részletben (2 utcai szoba előszobával és 3 udvari szoba konyhával és üveges folyosóval) ideiglenes lakásul

augusztus 1-ig terjedő időre

**kiadó.**

Széchenyi-útca 14 sz.

## Vasbutor



Telefon

694.



Telefon

694

és sodrony ágybetét készítő

**Neumann J.** Debrecen,  
Péterfia-u. 19

Készíték a legkényesebb ízlést is kielégítő s a legegyszerűbb vasbutort és sodrony ágybetétet Mindennemű javítást elvállalok. 14

Minden nap egyeztetés  
 a hirdetés díjával és  
 a hirdetés díjával és  
 a hirdetés díjával és  
 a hirdetés díjával és

# APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja előre  
 fizetendő. Vidékre apró  
 hirdetések díja levélje-  
 gyekben is beküldhető.

## Levelezés.

**Fiatal**  
 elvált asszony díszkrét ur  
 ismeretséget keresi, aki  
 állandó barátja lenne és  
 némileg támogatná. Leve-  
 let „Állandó igaz 32” je-  
 ligére kiadóhivatalba. 4772

**Fiatal**  
 leány keresi garcon kö-  
 zépkorú uriember ismer-  
 etséget „Mignon” jeligére  
 főposta. b

**Egy**  
 fiatal asszonynak levele  
 van a főpostán „Rózsa  
 lovagtól”.

**Házasság**  
 céljából ohajtanék meg-  
 ismerkedni, egy józan él-  
 etű gép sz. lakatos, aszta-  
 los iparos fiatal emberrel,  
 ki 32-35 éves és biztos ál-  
 lása legyen „Nyitl Gszin-  
 teség” jeligére a kiadóban. 4806

**Imádott**  
 Margitkám. Esdve kér Zoli  
 hogy 24-én okvetlen be-  
 szelünk kell. Drága csil-  
 lagom, várlak! Milliő csók  
 Zolitól. 4821

**„Elvált asszony”**  
 Vasárnapi számban jelzett  
 levele a főpostán nincs,  
 sziveskedjék újból írni a  
 kiadóba. „Remény” 4825

## Ajánlat

**A**  
 piac közvetlen közelében  
 modern lakások kiadók:  
 4 szobás utcai I emeleti,  
 3 szobás udvari I emeleti,  
 2 szobás udvari földszinti  
 Fűvészkeret-utca 12. alatt.  
 4748

**Leányomat**  
 cserébe adnám uri család-  
 hoz a jövő évi kereske-  
 delmi tanfolyamra s ezért  
 keresek egy csere gyer-  
 meket. Radnothy Lukács  
 Lajos, pénzügyi titkár  
 Lőse, Zárda-utca 21. sz.  
 Szepes-megye. b

**Woltmann-**  
 féle rózsá krumli házhöz  
 szállítva 9 korona. Gutt-  
 freund Izidor. Telef. 673.  
 4738

**Pékség**  
 májusra kiadó, esetleg ház  
 is eladó. Csokonai-u. 33.  
 4724

**Kiadó**  
 egy világos pince utcára  
 nyíló, üzletnek vagy ipari  
 célra május 1-re Arany  
 János-u. 15. sz. 4715

**Szén,  
 Tűzifa  
 Cement  
 Tégla**  
 oltott és darabos mész  
 a legolcsóbban és  
 legpontosabban  
 szállít 955  
**Grünfeld Leopold**  
 Hatvan-utca 64.  
 Telefon 982.

**Költözködések**  
 alkalmával villany és gáz  
 csatlakozásokat átveszt,  
 kizsugárzókat átveszt,  
 és átveszt a legjutá-  
 nyosabban Varga I. csillár-  
 készítő, Kossuth-utca 11.  
 szám alatt. 4838

**Utcai**  
 négyszobás lakás májusra  
 Bethlen-u. 12. kiadó. 4898

**Kiadó**  
 lakások a Bozsay-telepen  
 külön udvarral és hozzá-  
 tartozékaival 4684

**Suchard,**  
 Manner, és Bendorf ca-  
 caó beszerzési áron, igen  
 finom kávé olcsón besze-  
 rezhető Kohn Henrik ke-  
 reskedőnél Hatvan-utca 7.  
 4649.

**Jó**  
 forgalmu fűszertizlet, ital-  
 mérés, széna, szalma el-  
 adással, uagyforgalmu sa-  
 rok helyen, olcsó házber-  
 lettel, átadó. Ügynök di-  
 jazva. — Cim a kiadóban. 4648.

**Nagylábon**  
 élő uraknak és hölgyek-  
 nek volna még egy ne-  
 hány pár finom cipőm el-  
 adó 9 K-jával. Tiszta len-  
 vésznél közel himzett  
 női ingek darabja K 6—  
 Kertész-nél, Sas-utca 4., a  
 mozi mellett. 4638.

## Eladó halápi birtok !!

Halápon, az állomáshoz  
 felőrá járásnyira 110 kat.  
 hold kitűnő feketehomok,  
 gyümölcsös és 2 hold  
 természetű, valamint jó  
 gazdasági épületekkel, —  
 kezdve vezetői fizetési felté-  
 telek mellett eladó. Inyen  
 felvilágosítást ad s vevő-  
 nek díjtalanul nevére írja  
 eladással egyedüli meg-  
 bízott: **Dezso László** tkv.  
 okl. v. rendőrtiszt, Magos-  
 Mergő-u. 19. — Telefon  
 10—27. 1010

**56**  
 állérbe kerül egy pár  
 férfi vagy női harisnya  
 fejlelés pamuttal együtt,  
 Benyáts E. harisnyagyára  
 Debrecen. 175

**Gummi**  
 haszfűző a legújabb! Ka-  
 laptollak olcsó árakban!  
 Kötött női felöltők nagy-  
 választékban! Benyáts  
 Emilnél Debrecen Főter. 176

**Ki szép**  
 és tartós ci-  
 pőt óhajt  
 venni vagy  
 rendelni az  
 bizalommal  
 keresse fel **Falusy Károly**  
 polgári és katonai cipész  
 mestert, Csapó-u. 41. 181

**Pörkölt**  
 kávé különlegességek vil-  
 lany üzemi kávépörkölte  
 a kirakóban, Félégyházy  
 Jánosnál Piac- és Mikló-  
 s-utca sarak. 174

**Menthol szesz**  
 csusz, rheuma izületi fáj-  
 dalmak ellen a leghatá-  
 sosabb. Ára 1 K. Kapható  
 Jóna és Jóna drogeriájá-  
 ban Kossuth-u. 6. 152

**A hajregenerátor**  
 az őszülő haj eredeti szí-  
 nét vissza állítja, anélkül,  
 hogy festene. Ára 1 kor.  
 50 fillér. Kubek Sándor  
 „Mégváltó” gyógyszerár-  
 tárában, Debrecen Tisza-  
 palota. 55

**Egy**  
 nagy raktárhelyiség Hat-  
 van-utca 35. számú ház-  
 nál pékműhelynek, esetleg  
 más műhelynek, dupla  
 villany berendezéssel azon-  
 nal kiadó. 4633

**Rózsá arkonőcs**  
 tisztít, felfrinj, erősít,  
 szépít, ifjit. Ára 1 kor.  
 Kapható Jóna és Jóna  
 drogeriájában Kossuth-  
 utca 6. 153

**Butorok**  
 legolcsóbban kaphatók,  
 havi részletfizetésre is.  
 Weisz Gyula asztalos és  
 kárpitosnál, Széchenyi-u.  
 19. Minden kárpitos mun-  
 kát felvállal. 171

**Butorokat**  
 s konyhaberendezéseket  
 raktáron tart Bálint József  
 asztalos (Csapó) Berekt-u.  
 8. 3726

**Korosma**  
 helyiségnek vágóhídi so-  
 rompóval szemben Onosai  
 és Diószegi országutrá  
 sarak porcella kevés pénz-  
 ztel megvehető, értekezni  
 Nyugoti u. 48. 4717

**Bérbeadó!**  
 A sestetertben Andrásy-  
 ut 59—61 sz. alatt Kiss  
 József-féle és a Jérikó-  
 utcaiban a Mincer-féle  
 szőlő, továbbá Homok-  
 kertben Szabó Kálmán-  
 utcában a Kecskés-féle  
 pusztaföld. Igen kedvező  
 feltételek. Felvilágosítást  
 ad A Központi Bank fő-  
 könyvvezetője, Piac-u. 65.  
 4764

**Kiadó**  
 a Tóóskertben 2 első  
 emeleti szoba, előszoba,  
 konyha, butorral vagy  
 anélkül máj.—nov.-ig 300  
 korona, értekezhetni Hu-  
 nyadi-u. 23. hentes üzlet.  
 4729

**Kiadó**  
 szépen butorozott utcai  
 szoba előszobával, külön  
 másik szoba fűdősobá-  
 val. Gázvilágítás. Legény-  
 szoba. Egymalom-utca 4.  
 4769

**Gyermektelen**  
 házaspar takarításért la-  
 kást és fizetést kap Magos  
 utca 7. 4770

**Gazdasszonynak**  
 ajánlkozok közép koru  
 nő, ki a háztartás minden  
 ágazatában jártas, magá-  
 nos urhoz helyben és  
 vidékre. Cim a kiadóban.  
 4755

**Kiadó**  
 két szoba konyha külön  
 udvarral május 1-re. Ho-  
 moki, Lónyai-utca 22.  
 4752

## Friss Ujság

árusítására  
**rikkancsok**  
 felvételnek.  
 Cim a kiadó-  
 hivatalban.

**Kiadó**  
 két szobás udvari modern  
 lakás villany világítással.  
 Árpádtér, Sámson-u. 8.  
 4782

**Kiadó**  
 két modern, szép üzlet-  
 helyiség (esetleg nagy  
 raktár is hozzá) május  
 15-re, három utcára nyíló  
 sarokházban, Bethlen-utca  
 76. alatt. Értekezni lehet:  
 délután 3 órakor Péterfia  
 48. alatt, emeleti utcai la-  
 kásban. 4706.

**Kiadó**  
 májás 1-re Honvéd-utca  
 20. szám alatt 3 lóra is-  
 talló kocsiszinnel, műhely-  
 lyé is átalakítható, és egy  
 szoba konyhával. Érte-  
 kezni délután 3 órakor  
 Péterfia 48. szám alatt az  
 emeleti utcai lakásban.  
 4703

**Modern**  
 emeleti utcai lakás Hűve-  
 lyes-utca 10. kiadó. 4626.

**Gyermek**  
 kocsik és kosarak legol-  
 csóbban Kossuth-utca 25.  
 Javitásokat készít. 3151

**Király**  
 kávé mégis a legjobbak,  
 kívánatra vevő előtt pör-  
 kölve, Debrecen, Dégen-  
 feld-tér 11. 170

**Kiadó**  
 egy, esetleg két szobás  
 ur lakás butorozva a  
 Csapó-utcan. Cim ifj. Dá-  
 vid Sándor, Kut-utca 84.  
 160

## Eladó

A városi faraktár mel-  
 lett a MÁV gépjávitó  
 műhely közelében —  
 a Jóna-féle — mint-  
 egy 5000 négyszög  
 ingatlan egészben vagy  
 parcellánként  
 házhelyeknek eladó.

Értekezhetni a **Debrecen**  
 Belvrosi Takarékpenztár  
 Igazgatójánál Piac-u. 41 sz.

**Piac-**  
 utca legforgalmasabb ré-  
 szén iroda helyiség kiadó,  
 Értekezni lehet Rosenberg  
 Emilnél a Bazárban. 4745

**Csonka**  
 utca 5 szám alatt egy  
 utcai szoba konyha, és  
 egy udvarra nyíló utcai  
 szoba májusra kiadó. 4777

**Lakást**  
 adok május 1-re takari-  
 tásért tisztességes házas-  
 párnak. Rendőr, hajdu  
 előnyben. Cim a kiadóba.  
 4788

**Szobafestést**  
 izlésesen, jutányos árér-  
 késszít Szabó Lajos, Vö-  
 rösmarti-u. 32. Magyar-  
 stílu mintákban külön  
 legesség 4794

**Műhelynek**  
 nagy helyiség, asztalos,  
 lakatos, bádognak alkal-  
 mas kiadó, értekezhetni  
 Bethlen-u. 76. Görz. 4788

**Lakás**  
 kiadó, központon, Arnyas  
 parkban (lépcső mentes  
 emeleten) 4 szobás 650,  
 2 szobás 180, iroda, rak-  
 tár, Csapó-u. 19. 4815

**Mosoné**  
 házakhoz ajánlkozok, Ba-  
 ros-utca 13. 4802

**Boldogfalvai**  
 kertben 1920 négyszögöl  
 föld jutányos áron eladó  
 vagy bérbeadó. Értekez-  
 hetni Medgyesy Lajos  
 közgyámánál, Széchenyi-  
 utca 5 sz. 4814

**Egy**  
 nagy zárt kocsiszin, egy  
 lakatos műhely kiadó.  
 Jóna. kir. h.-u. 59. 4800

**Egy**  
 utcai szoba külön bejá-  
 rattal butorozva május 1  
 kiadó. Teleki-utca 17. 4812

**Egy**  
 szoba, előszoba, konyha  
 összes mellékhelyiségek-  
 kel együtt esendes lakó-  
 nak igen kedvező feltéte-  
 lek mellett kiadó. Csapó-  
 utca 19. elsőudvari kereszt  
 épület. 4808

**Egy**  
 két szobás modern lakás  
 Erzsébet-u. 25. kiadó. 4708

**Kiadó**  
 lakás, 4 szoba, elő és für-  
 dősobával, parquetto, vil-  
 lanyvilágítás, vízvezeték,  
 gyümölcs és virágos kert-  
 tel Ferenc József ut 28 sz  
 a mént-leppel szemben  
 levő villamos megállónál.  
 4819.

**Tűzifa-telep**  
 lakással: A Kellner-féle  
 vásártér 18, tűzifa-telep  
 lakással, Ugyanott 4 szo-  
 bás lakás minden mellék-  
 helyiségekkel, külön ud-  
 varral május 1-től kiadó.  
 Értekezhetni: Blaskovits  
 telep. 182

**Három**  
 szoba, előszoba, villany-  
 világítással májusra kiadó  
 Teleky-u 46 Értekezhetni  
 Szent Anna 40 4827

**Üzlethelyiség**  
 augusztus 1-től kiadó. —  
 Szent Anna utca 5 szám.  
 Értekezni ugyanott. 4828

**Kiadó**  
 egy szoba, konyha, kamra  
 mellékhelyiségekkel, vil-  
 lanyvilágítással május 1-re  
 Péterfia végén (Hadházi-  
 utca 5 sz.) 4843

**Különbejárata**  
 elegáns szoba, egynek  
 vagy kettőnek május 1-től  
 kiadó Arany János u. 16.  
 4833

**Aro**  
 és kézápolásra legjobb a  
 Gyöngyvirág erém 1 kor  
 Gyöngyvirág puder 1 kor  
 Gyöngyvirág tej 1 kor.  
 Gyöngyvirág szappan 70  
 fill. Beszerezhetők Kubek  
 Sándor Mégváltó Gyógv-  
 szertárban, Debrecen,  
 Tisza palota. 166.

**Házvezető**  
 v. gazdasszonynak ajánl-  
 kozik özv keresztény kö-  
 zépkorú magános nő, jól  
 főz, gazdálkodást érti. —  
 R E jelleg kiadóhivatal.  
 4728

**HERKULES-**  
 tűzifa-telep  
 Debrecen, Ferenc Jó-  
 zsi-ut 10-ik szám.  
 Telefon 10—50.

1030

5 drb fűrészelve, ház-  
 hoz szállítással és be-  
 rakással:  
 10 mm. aprított  
 tűzifa 28 K  
 5 mm. aprított  
 tűzifa 14 K 50  
 3 mm. aprított  
 tűzifa 9 K

1/2 öl hasábfá 19 K  
 fűrészel és  
 és felaprítás 3 K  
 hazaszállítás és be-  
 hordás 2 K

**Uj és ócska  
 ajtók  
 ablakok  
 és bolti redőnyök**  
 üveggel ellátva ju-  
 tányos árban kap-  
 hatók. 1032  
**Klein Abrahám**  
 Arany János 43.

**Sírkövek**  
 csekély üzletibér követ-  
 kezésben legolcsóbban kap-  
 hatók Hunyadi-utca 14 sz.  
 4832

**Széchenyi-kert**  
 elején butorozott szoba ki-  
 adó. Cim a kiadóba 4837

**Petőf-tér**  
 6. szám alatt, nagyon for-  
 galmas helyen egy üzlet-  
 helyiség mészárszéknek,  
 tejszarnoknak is igen al-  
 kalmas, továbbá két udvari  
 lakás aug. 1-re kiadó. 4838

**Használt**  
 butorokat veszen, használt  
 butorokat elad Tibayné,  
 Kossuth utca 41 4850

**Kiadó**  
 4 szobás utcai lakás Piac-  
 utca 65. 4844

**Üzlethelyiség**  
 jelenleg jömeneteli szabó  
 üzlet május 1-re bérbeadó  
 Hadházi utca 5 4845

**A**  
 Boér-telepen Honti utca 23  
 szám korcsma üzlethelyi-  
 ség kiadó. Értekezni lehet  
 Horváth téglagyár. 4861

**Kiadó**  
 lakás a vasut mellett 4  
 szoba, előszoba mellékhely-  
 iségekkel, ugyanott 3  
 szoba, konyha stb azonnal  
 kiadó. Értekezhetni Turai  
 Farkas irodájában Miklós  
 utca 8 4855

**Confectió**  
 gép munkás ajánlkozom  
 Rózsa Lajoshoz, Alföldi  
 palota. 4860

## Kereslet

**Tanuló**  
 leányok felvételnek Fodor  
 Testvérek szemfedő és  
 sarkoszorugyárában Kis-  
 templom bazár. 4851

**Magyar-Német**  
 levelező, ki gépirásban és  
 könyvelésben jártas máj.  
 1-i beépésre felvétetik  
 Neumann Nándor Vegyő-  
 szetiágyár Részvénytársá-  
 ságnál. 4847

**Egy**  
 jó megjelenésű leány, ki  
 jól ír és számol kiszol-  
 gálásra felvétetik Blattner  
 Gyula tiszteiben, Piac-u.  
 69 szám. Ki már hasonló  
 minőségben alkalmazva  
 volt előnybe részesül. 4880

**Főnyvitelben**  
 és irodai teendőben jár-  
 tassággal bíró egyén a  
 debreceni református egy-  
 ház pénztári hivatalába  
 kerestetik. 4854

**Fényező**  
 tanoncok fizetéssel, mun-  
 kások és munkásnők tel-  
 vétetnek a Vasbutor  
 gyárba. 485



## Apró hirdetések.

### ELADÓ

vagy aug. 1-re kiadó a **Ferenz József-uton** egy 4 szoba, fürdő, varanda, stb. álló telen-nyáron lakható — modern villa 395 négy-szögöl területen, szőlő és gyümölcsös. Parkettes tágas szobák. Villany bevezetve. — Villamos megál óhoz 5 perc. **Ára 40 ezer korona.** Cim a kiadó-hivataiban. 1023

#### Tőcs

kert 12. szám szegényház sor 2000 kvadrát föld eladó. Értekezni lehet Csapó-utca 37. sz. Juhász Sándor hentes üzletében. 4753

#### Eladó

Faragott háló szobabutor cimbalom, réz függöny-tartó, konyha butor és egyéb tárgyak. Magos-u. 18. sz. 4727

#### Bádogos

és szerelő szerszám jutányos áron eladó. Teleky-utca 16. b

#### Monostorpályi

sorompónál, köves ut mellett még néhány ház hely olesón eladó. Értekezni Kandia-u. 7. 4742

#### Wolafka-telep

80. sz. ház eladó. Kölesön-segélyzőben, főpénztáros-nál. 4741

#### Eladó

használt, elegáns lőtakarók, lóhálók, nikkal vezetékes szerszámok jutányos árárt. Fészekodugyár Margitfürdő. 4737

#### Füthető

új fürdőkád, világos díofa háló, ebédő berendezés eladó. Miklós u. 26. 4726

#### Német-

vizsla, 2 hat hetes, 1 két éves. eladó. Kandia 9. 4719

#### 10 hold

föld az Ondódon eladó. — Értekezni lehet Zöldfa-utca 13. 4710

#### Eladó

szőlő a mikespécsi Bajos kertben, a sárándi állomás közvetlen raktáránál 1300 négy-szögöl kintű bor-termő szőlővel, gyümölcs-fákkal, zsindelyes nyaraló lakással. Értekezni Ferenz József-ut 17/c. 4708

#### Butorok

mat hálószoza, ebédő-divány, kredenc, asztal, székek, fürdőkád, rézüst, mosóedények és több apróságok eladók. Domb-utca 1. 4703

#### Eladó

2 drb kevésbé használt külső-belső boltajtó. Teleky-utca 64. 4694

#### Kocsi

fekete, fedeles. olajtengelyes, keveset használt olósó árárt. Fészekodugyár Margitfürdő. 4688

#### Igen

szép új ház, több lakosztályból álló ipari helyszűke miatt nagyon olcsóért eladó. Eötvös-utca 104. 4681

#### Eladó

ócska butor, képek, kerti lámpák, többféle vegyes tárgyak. Megtekinthető délután 8—6-ig, Egymalom-utca 9. 4644.

#### Egy

használt zongora eladó. Kékes-u. 4. sz. 4642.

#### H.-Szoboszlón

jóforgalmu vendéglő ház-zal együtt azonnal eladó. Értekezni: Debrecen, Erzsébet-ut 43. 4632.

#### Biztos

megélhető vendéglő el-utazás miatt azonnal eladó. Kétszalmom-utca 16. 4609

#### 200

métermáza legjobb minőségű gipszén a Hortobágyon, Mátán eladó. Értekezni Axmann Gyula állatorvosnál. 158

#### Eladó

16 hold szántóföld tanyával Hüvelyes 10. I. emelet 4080

#### Eladó

Simonffy-utca 9-ik számú ház. b

#### Szép

ebédő divány, kredenc, íróasztal, tükrös mosdó, garderoob sifon eladó. József kir. herceg-utca 36. 4771

#### Eladó

füthető fürdőkád és egy 10-es számú harisnyakötő gép Libakert Szegfű utca 24 szám. 4826

#### Eladó

előöltözés végett a Rákóczy utcai piac közelében levő Kölesy utca 18 számú mohern ház. 4818

#### Ablakok

ajtók, teljesen újjak különféle méretekből olesón eladók. — Fészekodugyár Margitfürdő. 4689.

#### Piac-utca 10. sz.

a Kereskedelmi Akadémia mellett ház-lebontásból kikerülő téglá, oserép, faanyagok, ajtók, ablakok, bádógtató osztorák, szép oserépkályhák, és egyéb anyagok **eladók.**

Értekezni lehet a helyszínen:

Kornhanser és Nemessel.

## Máthéi János

vízvezeték, osztorház és fürdőberendezési vállalata  
**Modern-üzlet Egyháztér 5 szám alatt**



(Nagytemplommal szemben), ahol mint szezon cikk: elegáns háztartási jégszekrények, különféle nagyság és kiviteiben, egy és kétajtóval, 1-ső rendű gyártmány, nagy választékban, jutányos áron jótállás mellett beszerezhető. Javítások díjtalanul eszközöltek. Ugyanott diszes és célszerű mosogató asztalok, szoba cloettek, gyengélkedők részére a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig.

Ezenkívül állandó nagy raktár öntött vas, zománczott, horgonyozott lemez „Neptum” kályhák és gázfürdőkádakban. Fürdőszobai pipere cikkekben. Mosdók, cloettekben, valamint mindenféle bádógarukban.

Minden nagyhangú hirdetésnél jobban beszél a személyes meggyőződés. Kérem az érdeklődőket üzletem megtekintésére.

**Műhely és iroda Darabos-u. 54. — Telefon 321.**

## Építkezéseknél

mindenféle üvegezési munkákat legjutányosabb áron vállal

## Blattner Gyula

épület-üvegezési és képeretelési vállalata

**Debrecen, Piac-u. 69.**

Megyházzal szemben.

Állandó nagy raktárt tartok saját készítményű kész ablakokból a legkisebb mérettől a legnagyobbig, jó munka és olcsó árak mellett! 988

Alapítatott 1801.

Telefon 468.

Edények kikölcsönzése Vörösmarti 4.

## 75 darab száraz akácfa

szerszámnak való 3—4—5 méter hosszú közel a városhoz

## eladó.

Értekezni

1018

**Dikmán Vilmosnál,**  
Felsőjózsán.

## Legelő!

150 hold prima gyeplegelő bővizű kutakkal ellátva kiadó. A legelő Szatmár határában, a várostól 10 kilométerre fekszik, sik talajon, országut és vasuti állomás mellett. 582

**NEUSCHLOSZ TESTVÉREK Szatmár.**

Telefon: iroda 16. szám, gazdasági 155. szám.

Nagy Lajos hirdetési irodájából, Csapó-u. 13.



**A Csapó-utca 63. számú, hatalmas nagy telkű, szép uri ház eladó!**

Tulajdonosa Tegdes K. ur és neje.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.

**Zanár urak!**

**Házvevők!**

Figyeljenek Ide kérem!



Most hirdetek egy olyan eladó házat, amelyet nem igen fognak találni egyhámar, éppen a Tutser tanár ur háza mellett van ez a ház! Óriási nagy telek! 648 négyszögöl terület, 100 méter hosszú utcai fronttal! Két darabban is eladó! Tehát két család is megveheti! Az egésznek az ára 17 ezer 500 forintra van feladva!

**Nagyon kedvező fizetési feltételek**

(Ne felejtsek el kérem, hogy a szomszédos négyszögölei 60 koronájával kelnek, ennyi a mérnöki becslés is, e ház pusztatalkéért tehát több mint 38 ezer korona esne, hát az épületek hol vannak még?)

A Hatvan-utcai kis állomással éppen szemben van ez a ház, Széchenyi-kert, Sesztina-utca 8 szám, tehát fronton, éppen mellette van a Tuster kereskedelmi iskolai tanár ur házána. Ne tévesszék el azt sem szem elől uraim, hogy a Hatvan-utcai kis-állomás kihelyezése már befejezett dolog.

Vajon akkor aztán mennyit fog érni ez a csoda nagy utca frontu ház! 648 négyszögöles óriási telekkel!

Ezen ingatlan éppen szemben van a Steinberger-féle faraktár baloldali részével, tudjuk, azonban azt, hogy e faraktárak helyére piacot fog rendezni a városi hatóság, már pedig bizonyára ez is nagyon sokat emelni az értékén.

**Villanyos vasuti közlekedés!**

A rajta levő épület a következő lakásokat foglalja magában:

3 szép nagy szoba, füvegert veranda konyha, spájz, nagy pince, istálló 3 drb tehénre, szín 8 darab tehénre, faskamara, sertésöl, rászsin, nyári fürdőház stb. Kitűnő karban tartott termőszőlő, gyümölcsös, igen jóvizű szivattyus kut, szivó-nyomó.

Tulajdonosa ez ingatlanak Biró Károly vasuti pályafehőgyázó ur és neje. Kik ugyanotti is laknak. 779

A kész szállóvédelmi porok közt legrégibbek és ma is legáltalánosabban el vannak terjedve:

**a dr. Aschenbrandt-félék** és pedig a **Bordóipor** a levelek és vesszők peronosporája és a **Rezkénpor** a fűrt peronospora és a lisztharmat ellen. Ezen utóbbi szer segélyével évenként sikerül sok ezer hold szőlő termését teljesen megmenteni. A **Bordóipor** ára kilogrammonként, 50 kgr.-os zsákban 62 fillér, kisebb zsákokban 66 fillér; a **Rezkénpor** ára kilogrammonként, 50 kilogrammos zsákokban, 45 fillér, kisebb zsákokban 49 fillér.

Vezérképviselet:

**a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete**  
Budapest, V. Alkotmány-utca 31. sz.  
A porok azonkívül kaphatók: Deutsch L.-nél, Koutsek G.-nél Debrecen, Vagh Kálmánnál H.-Bószörény, Reihmann Emanuelnál H.-Derog, Gross 1027 Hermann és Fianál Erdmállyfalva.

**Mélyen leszállított árak**

mellett eladásra kerülnek a következő cikkek: megkezdett kongre kézimunkák, diván párnák házi vászonbő elönyomot futók és tabletták, futó szőnyegek, flanel takarók, fekete glott szoknyák és színes moári szoknyák finom batísz, lenvászon és madapol vászonból készült himzett női ing k, férfi finom ingek és alsó nadrágok, valódi vászonférfi és női zsebkendők, a legújabb köölt gyermek berliner kabátok, 6 és 12 személyes damasztabroszok, szép kávé abroszok 2 kor.-tól feljebb, nagy választék vászon ág huzaatokban. Divatos lüster glott és karton kótenyek minden nagyságban, minden árban eladom. 1096

Kertész Dezső Sas-utca 4 szám, a mozi mellett.

**Néptakarék-pénztár m. sz. Debrecen, Flao-utca 75. szám.**

961 Felhívja az iparosok, vasutasok, mnnkisek

figyelmét arra, hogy a vámospércsi ut mentén levő Czeglédy-telepen 180 négyszögöles parcellák, a léta uton 150 négyszögöles parcellák, a máv. gépjávitóműhely mellett, az Onosai-utcában 180 négyszögöles parcellák **házi elyeknek** kedvező heti befizetések ellenében eladók

**NE FOGADJON EL MÁ-Á-ÁST!**



CSAK ÓRIÁS

**FEDÁK-CIPŐKRÉMET**  
30 FILLÉRERT

Nagy Lajos hirdetési irodájából, Csepó-utca 18.



**6000 korona** az ára egy szép háznak a vágóhid mellett!

Villanyos vasuti közlekedés! Kedvező fizetési feltételek! Hatalmas nagy telek! Teljesen adómentes!

Ezen ház a vágóhid mellett levő Bihar-telepen, Biró-utca 6 szám alatt van. Tulajdonosa Weisz Róza urnó, aki lakik Csokonai-utca 7. szám alatt. 1081

E nagy telken van egy elsőrendű cseréglából épült és cseréptetővel fedett épület, mely magában foglal egy szobát, konyhát és egy udvari szobát. Jóvizű két, Van továbbá egy nagy sertésöl és faskamara.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából Csapó utca 13.



Olvassák el e hirdetést uraim! Biztos megélehetést nyújt e vétel! **Eladó ház,** régi jó fűszerüzlettel, korcsmával!

A tulajdonos már megszédte magát, nyugalomba akar vonulni, azért adja el. Házzal, üzlettel, korcsmával, pálinkafőző felszerelésekkel, tejes üzleti és korcsmai berendezésekkel, jégsekrényvel együtt az ára az egész mindenségnek

**7 ezer forint!**

**Hatalmas nagy telek, három gazdasági udvar!**

Sámsonban, éppen a vasuti állomás mellett, szép nagy sarok ház, tulajdonosa Sallai János ur és neje, a kik 6 év óta ez üzletből teljesen lefizették e házukon levő terheket, sőt még szereztek mellette földet, szőlőt, azt hiszem ez eléggé bizonyítja, hogy milyen jó hely, milyen jó üzlet ez, a miről most szó van. A házszám Hadház-utca 31. 978

Hatalmas nagy telek, a kerítés körökül akácfaakkal beültetve, az épület, a fűszerüzlet és korcsmahelyiségen kívül magában foglal egy nagy szobát nagy konyhával, nagy kamarával és pincével, továbbá pálinkafőző helyiség, istálló nyolc darab jószágra, pince, külön jégverem, külön sertés- és baromfi-udvar, sertés- és baromfi-ótlakkal ellátva.

**Bérbe adók**

Debrecenben, vasut mentén nagyobb helyiségek, melyek egy gyári célra, mint raktárnak, a legjobban megfelelnek. — Ajánlatok

„Előnyös 68”

alatti a kiadóhivatalba intézendők.

**Vendéglő- és kávéházi berendezések.**

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

**„Szabadalmazott jégszekrényeket“**

Önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, fűkrözött kerti golyókat, sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

**Kaszanyitzky Endre**

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat,

**PorcsinAmbrus**

általános ügynökségi irodája. 1028 Csapó-utca 45. szám a.

**Eladó**

a halápi állomáshoz közel 28 hold és 600 négyszögöl szántóföld, talaja kitűnő, barna homok, van 16 hold öszietés, egy hold szőlőföld beörökített szőlővel, vannak rajta tanyaépületek, lakószobák, istálló, stb. a tanyaépület drótkerítéssel van körülfalazva. A megvételhez 5500 kor. elegendő, en a birtok közvetlen a debreceni erdővel határos Jenei Imre és neje, akik, családi körülmények miatt minden elfogadható ártól szándékoznak most már e adni ezen ingatlanukat.

**Eladó** a létai-ut mentén eső ujosztású földön 20 kat. hold szántó föld nagyobb részben barna, fekete talajjal bir, a birtokon vannak jókarban lévő tanyaépületek avarostól a létai-uton menve 6 vagy 7 kilométer távolságra van. Tulajdonosa Lajter Ferenc és neje, aki a helyszínen lakik, ezen birtoknak az eladási ára 26.000 kor. van feladva.

**Eladó**

egy 155 m. holdas birtok debreceni határral szomszédos község határában, melyből 40 m. hold homokos, 115 hold barna homok vegyületű, a birtokhoz van 12 holdhoz dohánytermelési engedély, vannak továbbá több rendbeli gazdasági épületek, több doányzárító pajiák s mindannyi jókarban. A birtok fekszik a községtől és állomástól egy kilométer távolságra, a birtok elpercellázásra is igen alkalmas volna, ára 86000 kor. gazdasági épületekkel együtt A vétel árának a megvételkor 30 százaléka fizetendő.

**Eladó**

a Hajduböszörményi határban 80 kat hold szántó föld tanya épületek nélkül. Feladott ára 1800 négyszögölével holdanként 1040 korona. Azonban kevés pénzrel megvehető.

Nagy Lajos hirdetési irodájából, Csapó-utca 13. szám.



**Meghívó.**  
**A Klár Andor Ipari és Kereskedelmi R.t. I.-ső évi rendes közgyűlését**

1912. évi április hó 26-án, d. e. 10 órákor, Debrecenben, saját helyiségében (Piac-u. 77.) tartja meg, melyre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlésen részt venni szándékozó részvényes tartozik részvényét az osztalék-szelvényekkel együtt, a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal társaságunk pénztáránál letétbe helyezni. Az évi jelentés, mérleg és az erre vonatkozó összes adatok társaságunk irodájában az üzleti órák alatt bármikor megtekinthetők.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1911. üzletéről és indítványa az évi nyereség felosztása iránt.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség iránti határozathozatal.
4. A felmentés iránti intézkedés.
5. Az alapszabályok 11. és 36. §-ainak módosítása.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság fizetésének megállapítása.
7. Igazgatósági tagok választása.
8. A felügyelő-bizottság megválasztása.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



**Vasutasok! eladóház**

Az állomással szemben!

**Hatalmas nagy telek! Nagyon kevés készpénz kell a megvételéhez! Ne szalajtsák el a kedvező alkalmat. Elhelyezés miatt eladó!**

Ez a ház a nagy állomással szemben lévő Boldogkertben, Egyetért-utca 12. sz. alatt van, annyira közel az állomáshoz, hogy az egész udvart teljesen bevilágítja egész éjjel az állomás. Hatalmas nagy telek, 340 kvadrát öl, van rajta egy teljesen új, a múltévben évben épült csertéglá épület, cseréppel fedve, rajta egy nagy szoba, nagy konyha, nagy spájz, fűkamara, sütőház, baromfi ól, sertésól, termő szőlő és gyümölcsös. 830

**Gyönyörű helyen fekszik és kitűnő jó útja van!**

Tulajdonosa Kallós Antal ur, mozdonyfűtő és neje. Elhelyezés miatt eladó. Nagyon, de nagyon jutányos árért meg lehet kapni!

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13. sz.



**Emberek! Házvevők! Munkások! Vagongyárosok! Napszamosok! Most volna itt egy nagyon olcsó házvétel!**

Közvetlen a vagongyár mellett!

**Az ára mindössze 4400 korona!**

Ez a ház a Vágóhid megetté Bihari-telepen, éppen a vagongyár végében, Biró-utca 4/B szám alatt van.

Cserepes új épület, magában foglal egy szobát előszobával, konyhával pincével. Van továbbá fűkamara, sertésól, jóvizű kut, baromfi udvar, baromfi- és sertésóllal és egy kamara. 938

Tulajdonosa:

**Xalász Dezső ur és neje.**

**PORCSIN AMBRUS**  
általános ügynökségi irodája  
Csapó-utca 45 sz. alatt.

**Eladó**

egy jóforgalmu fűszerüzlettel, korlátolt italmérés és dohány elárutási engedéllyel ellátott házastelek, évente 12000 korona forgalom elérhető, 5200 korona vételárért megvehető. Az épület alig 4 vagy 5 éve épült, tiszta csertéglából, cseréppel fedve, magában foglal többrendbeli szobát, van hozzá óriási nagytelek, az udvaron több melléképületek. Ezen házastelek fekszik Debrecentől eg pár órányi járástávolságra, a Nagymartinka hegyközépségben, tulajdonosa ifj. Boidizsár János, aki másvállalat miatt akar e jól jövedelmező házastelektől megválni és azért is adja ilyen hallatlan olcsóárért el.

**Eladó**

egy 300 négyszögölös házastelek, van rajta egy gyönyörű szép új épület csertéglából éyítve és cseréppel fedve. Magában foglal egy fűszerüzletet, korcsmahelyiség, korlátlan italméréssel, dohány elárutási engedéllyel. A fűszerüzlet átmérete 4, a korcsmahelyiség egyik szoba 4, a másik 8 méter. Ezen kívül van két négy-négy méteres lakó szoba, egy négy méteres konyhával és spájzal ellátva. Az épület alatt van egy 8 méteres pince helyiség, az udvaron jó vizű szivattyús kut, az épület két utcára sarok ház, 31 méteres fronttal. Ezen szép házastelek fekszik a nagy, állami gépjávitó műhelyel szemben fekvő városi faraktar mellett, a Böer-telepen Böer-utca 29. sz. alatt. Tulajdonosa Bánki János ur és neje, kik más vállalat miatt akarják e jól jövedelmező házasteleket eladni, feladási ára 30.000 korona. Kevés pénzrel megvehető.

**Eladó**

a Csapókerthben egy nagyon szép kis sarok ház, elsőosztályú csertéglából van építve, cseréppel fedve, magában foglal egy szobát, konyhát és egy udvarra nyíló szobát, a telek nagysága 300 négyszögöl és pedig fekszik Kuruc-utca 108 szám alatt, tulajdonosa Nagy Józsefné urnő, aki más vállalat miatt 5300 korona vételárért eladja e szép kis ingatlanát.

**Haszonbérbe kiadó** a kabal határban, a Rác Mártonné asszony tulajdonát képező föld birtokból, özv. Kiss Jánosné haszonélvezeti joggal megillető 4 kat hold és 134 négyszögöl szántó föld, valamint a házastelekek és szőlőnek is egyrésze.

Bővebb felvilágosítást díjtalan nyújt a fenti irod.

**Kartelen kívül.**

**Mező Ármin** építész deszka és cserépkereskedés.

Wesselényi-tér 6 szám alatt (Berta-göze alatt) **Kolarit elszigetelő lemez** kizárólagos egyed-árusítása. 862

Kartelen kívül **olcsó árak** minden kinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezzé be.

Nagy Lajos Hirdetési irodájából  
Csapó utca 13.

### Vasutasok !!



Itt volna egy olcsó házvétel! Hatalmas nagy gazdasági udvarral. Istállóval. Teljesen új ház. Modern lakások. B rmlféle üzletnek igen alkalmas lenne. Végtelen olcsóért meg lehet kapni!

Ez a ház Szoboszlón, az állomás közvetlen közelében van, Vasut-utca 91. szám alatt. Tulajdonosa Varjassy Iván ur és neje. Hatalmas nagy udvarral, van rajta egy 4 szobás modern uri lakosztály, konyha, spájz és egyéb mellékhelyiségekkel. Továbbá 4 lóra istálló, egy gazdasági kert, két gyümölcsös, egy nagy tágas műhely helyiség, pince stb. Teljesen új, nagyon szép épület.

Elhelyezés miatt végtelen olcsóért, minden elfogadható árért megkapható!

Hajduszoboszlón fiú és leány polgári iskola is van! 953

### Házhelyek

a Kassás-telep Fancsovits-utcán, a vámospércsi-ut közvetlen közelében, igen előnyös feltételek mellett

## eladó.

A föld vályogvetésre alkalmas. Homok a helyszínen ingyen áll a telekvevők rendelkezésére. A vevők a 864

Jelzalog és Hitelbanknál, Piac-utca 30. (földszint)

jelentkezhetnek, hol a telekre és az építkezésre megfelelő kölcsönt is kaphainak.

Kitünő fehér sütemények

Naponta kétszeri sütés.

Gazdák Sütődéje r. t.

Böszörményi-ut 15. Telefon 924.

Általános vélemény, hogy a Gazdák Sütődéje által készített kenyér, kifli, zsemle s egyéb sütemény a helyi viszonyokhoz képest

a legolcsóbb,

tisztasági szempontból

a legkifogástalanabb,

egészségügyi szempontból

a legtáplálóbb,

szállítása, kiszolgálása

a legpontosabb,

a leggyorsabb.

Viszontelárusítók kedvezményben részesülnek. 1101

Kapható minden jobb fűszerüzletben és a gyári raktárban.

## Kanális

rostélyok, iszapfogók, kut kagylók, kut szivattyúk, (vizvezetékhez is), aknaramák és mindennemű öntvényeket a legutányosabban szállítok. — Használt gőz és motoros cséplőgép garnitúrák, többféle nagyságban, valamint gyárilag javított vetőgépek olcsón és részletfizetésre is kaphatók. — Tanuló fizetéssel felvétetik 943

### Fái Bertalan

gépműhely és vasöntödéjében

Debrecen,

Hortobágy malom mellett. Telefon 957

## Kiadó

azonnal

legmodernebb

### uri lakás.

II. em. 3 utcai, elő-, fürdő-, cselédszoba, mellék-helyiségekkel. — Gáz, villany bevezetés. 1017

Péterfia 46. sz.

PÉNZ PÉNZ PÉNZ

HA SZERENCSES PÉNZT SZEREZHET A

# FREDIN

CIPÓKREMMEL

MERT

MINDEN 100 IK DOBOZ FENEKEN 20 fill

MINDEN 1000 IK FENEKEN 1 korona

TALÁLHATÓ

## SELLE & KARY

WIEN XIII

BUDAPEST. VI. BATHOK-UTCA 2/B.

### Fürdőmegnyitás.

#### A Konyári Sóstó fürdőt

új tulajdonosok vették át, azt csinosan berendezték s modern fürdővé a kivitották. 200 éve ismeretes a Konyári Sóstó fürdő kiváló gyógyhatásáról, mely páratlanul áll a maga nemében, reuma, köszvény, csusz, görvélykór, mindennemű szervi bántalmaknál s női bajoknál. Tágas napfürdő is áll rendelkezésére. Vasuti megálló bent a fürdő telepen. Naponta többször kényelmes közlekedés, árnyas sétányok, nap, lég és iszapfürdők, ivó kura, tenisz pálya, cuglizó, csolnakázó, kitünő konyha és italok, állandó cigányzene. — Fürdőorvos Dr. Szell Kálmán Debrecen.

Levélbeli megkeresések 963

Király István fürdőfelügyelőhöz intézendők, Debrecen, Piac-utca 42. szám.

## 22 kat. hold föld eladó.

Közvetlen a város alatt, jó tanya épületekkel ellátott, hizlalónak vagy tejg zdaságnak kiválóan alkalmas tanyaföld kedvező fizetési feltételek mellett adó. 923

Értekezhetni:

Arany János utca 2., földszint 1. sz.

### Vigyázz! Kékre festett kirakat! Vigyázz!

Brichta Miksa nagykarolyi szőnyeg üzletét megvettem. Az árukat haza hoztam.

- 1 mtr. futó szőnyeg 38 fill.
- 1 mtr. csipke függöny 44 fill.
- 1 mtr. függöny grádi 96 fill.
- 1 drb. flanel takaró 1.50 fill.
- 1 pár. csipke stor 4— fill.

nagy szőnyegek, tapetstri szőnyegek, szövet függönyök, ágy garnitúrák, hencser takarók, halina szőnyegek, matrac gradlik. Sa át készítésű paplanok mind igen olcsó árban. 1087

ifj. Molnár Lukács Kossuth és Batthányi-n. sark. Színházzal szembe.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-u. 13.



## Eladó

egy igen szép ház a Csapókerthben!

Ára mindössze 5500 koronát! Kedvező fizetési feltételek!

Ezen ház a Csapókerthben, Apponyi-utca 47 sz. alatt van. Tulajdonosa Tőkési János ur és neje. Teljesen új épület nagy telekkel, izlésesen berendezve.

Az épület elsőrendű csertéglából van felépítve és cseréppel fedve. Magában foglal egy szobát, konyhát, spájzt és verandát. Van továbbá fűskamara, sertésól, sütőkemence, igen jó vizű szivattyus kut, szállító és gyümölcsös. 1078

A foglalót felveszi az iroda!

**Sütéseket elfogad az**  
**„Orosházi Kenyérgyár“**  
 Széchenyi-utca 49. sz.

• • •

Vasár- és ünnepnap kivételével votés naponta délelőtt 7, 8, 9 és 10 órákor.

**Sütések árai:**

Kisebb kenyér . . .	12 fillér
Nagyobb kenyér . . .	14 fillér
Kis tepsi . . . . .	8 fillér
Nagy tepsi . . . . .	10 fillér

**Építészek és építetők figyelmébe!**  
**Ma bitz válaszfalak**  
 függesztőműves vasbetetű elrendezéssel a legjobbak,

Olosabb mint a féglavassal, mert alapozás nem szükséges. Földszintes épületeknél is nagyon előszerű, mert a szerkezet önmagát merevíti.

**Átalakításoknál**  
 rendkívül előnyös könnyűségénél s gyors száradásánál fogva.

Készíti:  
**KÁLLAY MIHÁLY**  
 kőműves mester.

Szíves meg'eresést kér: Homok utca 69. szám.

**Eladó házhelyek !!**

A Nyiregyházi pálya mellett a Bekecs és Möríc-telep között elterülő Szoboszló-féle földből 24 parcella — előnyös feltételek mellett — eladó.

Gyártelepnek is alkalmas, vágány könnyen bevezethető. Vevők jelentkezhetnek Brünn Zsigmond Vesselényi-tér fakereskedőnél és László Andrásnál Zöldfa-utca 15. sz. Terv. mindkét helyen megtekinthető. 927

**Visszanyertem**  
 amit oly nehezen vártam  
**régi eyészségem**  
 mert elég korán megtudtam, hogy  
**az orosházi kenyér**  
 és fehér sütemény már  
**rövid használata után**  
 gyógyító hatással bír.

Az Orosházi kenyér és fehér sütemény készül az **Első Debreceni Kenyérgyár részvénytársaság**nál, Széchenyi-utca 49. Telefon: 793. 1103

Kapható a főüzletben Simonffy-utca 2. városi bérpalota, telefon 32. Ugyisint minden jobb fűszerkereskedés, bodega és vendéglőben.

Nagy Lajos Hirdetési Irodájából Csapó-u. 13.

A Csapó-utca 63. számú hatalmas nagy telkű, szép nagy ur háza **eladó!**

Tulajdonosa Tölgdes Károly ur és neje.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából. Csapó-u. 13.

**Eladó szőlő és gyümölcsös**  
 a Hadházi szőlőskertben!

4 nyilas, vagyis 2 katasztrális hold!

**Ára mindössze 5 ezer kor.**

Ezen szőlő, mely már 12 év óta termő, a hadházi Paradicsom kertben van, itt fogják elvezetni, e szőlőn keresztül a debrecen—hadház—böszörményi villanyos vasutat, melyre már az előmunkálati engedély is meg van adva. Akkor lehet majd rengeteget keresni e szőlőn.

A Paradicsom szőlőskert Hadházközséghez gyalog egy félóra járásnyira van, a böszörményi köves országúton, az első kapun kell bemenni és jobb kéz felől az e szőlőben van, éppen a csőszház mellett. Épület nincs rajta. Tulajdonosa Fodor Sándor ur és neje, laknak Böszörményben, Bársony-utca 3384. számú házukban. 898

Nagy Lajos Hirdetési Irodájából Csapó-utca 13.

**Munkások! Házevők! Napszamosok!**

Nagyon olcsóért meg lehet most kapni ezt a **Csapókerti házat** és kedvező fizetési feltételek mellett. Hatalmas nagy telek.

Tulajdonosa e háznak Csedom Lajos ur csizmadia-mester, a ki lakik Homok-utca 52. szám alatt.

Van pedig ez a ház a Csapókert legelőjén, Jánosi-utca 71. szám alatt.

Az épület téglá cseréppel fedve, magában foglal egy szobát, konyhát. Van továbbá külön nyári konyha, fűskamara, termő szőlő és gyümölcsös.

**Az ára e háznak 5800 korona !!**

**Eladó házak és házhelyek a Bozzay-telepen**

kevés befektetéssel, a rajta levő kölcsön könnyű visszafizetéssel, heti vagy havi részletekben. Ezen házak megvétele annyival is előnyösebb, mert már itt a kölcsön folyósítva van, míg a mai nehéz pénzügyi viszonyok végett nehéz kölcsönhöz jutni. —

Értekezni lehet a telepen 954

**Bozzay-u. 11. sz.**

Nagy Lajos hirdetési Irodájából Csapó-u. 13

**Eladó ház**  
 óriási telekkel!  
 Gyártelepnek ::  
 vagy bármiféle ::  
 ipar-telepnek  
 nagyon alkalmas !!

Mert előtte egy külön rakodó vasúti vágány is van!

**Az ára mindössze 20 ezer korona!**

A Homokkertben, a vasúti pályatesttel éppen szemben levő Bánffy-utcában 10. szám alatt van ez a ház. Igen szép nagy utcai fronttal!

Az épület elsőrendű cseréglából épült és cseréppel van fedve, mely magában foglal egy 3 szobás lakosztályt, előszobával és mellékhelyiségekkel, két nagy világos pince lakással.

Van továbbá igen jó vízű szivattyús kut, fűskamara, termő szőlő és gyümölcsös.

**Ez a ház a vasúti nagyalomashoz egy hajításnyira van!** 1080

Az Első takarékpénztár átköltözése folytán megürült

**Kossuth-u. 3. sz. alatti első emeleti helyiségek**  
 üzletnek vagy irodának kiadók.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából Csapó-utca 13. sz.

**Eladó ház Csegén,**

a piacon, kitűnő menetelő régi jó korcsmával és szódavizgyárral! Sarok ház!

**Ára az egész háznak a szódavizgyárral együtt mindössze 10 ezer korona!**

Az üzlethelyiségen kívül van egy 5 szobás ur lakás, előszobával és mellékhelyiségekkel. Szódavizgyár helyiség, jégverem, nagy kert és olyan nagy pince, melyben 500 hordó bor elfér.

Tulajdonosa e háznak Goldstein Ignác ur és neje. Csegének vasúti közlekedése van